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Εισαγωγή 

 

Η Παγκόσμια οικονομία βιώνει τη μεγαλύτερη και εντονότερη ύφεση της μεταπολεμικής 

περιόδου. Οι χώρες τη Ευρωπαϊκής Ένωσης προσπαθούν να αντιμετωπίσουν τις 

συνέπειες της μέσα από τη στενότερη συνεργασία των κρατών, μια από αυτές τις χώρες 

είναι και η Ελλάδα. 

Αδιαμφισβήτητα η Ελλάδα διανύει μια από τις πιο σημαντικές περιόδους στην ιστορία 

της σχετικά με την οικονομία της, η οικονομική κρίση είναι ένα φαινόμενο που έχει 

παίξει καταλυτικό ρόλο στην υπάρχουσα κατάσταση της χώρας και κυρίως από την 

επιχειρηματική ζωή της. Στη παρούσα πτυχιακή θα κάνουμε μια ιστορική αναδρομή σε 

παλαιότερες οικονομικές κρίσεις που έχουν παίξει καταλυτικό ρόλο στις οικονομίες των 

χωρών και στη συνέχεια θα μελετήσουμε την χρηματοπιστωτική κρίση του 2008 που 

ακόμα συνεχίζει να κλονίζει την υγεία των χωρών με διαφορετική ένταση και έκταση. 

Θα γίνειαναφορά στο πως η οικονομική κρίση έχει επηρεάσει τις επιχειρήσεις με κύρια 

αναφορά στο τέλος της εργασίας στη δημοτικήεπιχείρησηύδρευσης και αποχέτευσης στη 

περιοχή της Χαλκίδας. Σκοπός μας είναι στο τέλος της εργασίας να έχουμε καταλάβει τι 

εννοούμε με τον όρο οικονομική κρίση , πως μας επηρεάζει συνολικά και τέλος πως 

αντιδρούν οι επιχειρήσεις είτε δημοτικές είτε ιδιωτικές σε μια τέτοια κατάσταση.  
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Κεφάλαιο 1 

Δημόσιο χρέος  

 

Ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα που έχουν να αντιμετωπίσουν πολλά κράτη 

είναι η δημιουργία υψηλών δημοσίων ελλειμμάτων και η εμφάνιση συσσωρευμένου 

δημοσίου χρέους. Λόγο του υψηλού δημοσίου χρέους πολλές χώρες δεν μπορούν να 

είναι συνεπείς στις δημοσιονομικές υποχρεώσεις τους. 

Η εκδήλωση μιας κρίσης δημοσιονομικού περιεχομένου εξαρτάται από αρκετές 

παραμέτρους  όπως είναι η εμπιστοσύνη των δανειστών, τη πολιτική ικανότητα του 

κράτους να τηρεί τις δεσμεύσεις του, τη μεταβολή του ρυθμού ανάπτυξης, την 

εξέλιξη των επιτοκίων, την ικανότητα των φορολογικών εσόδων του εν λόγου 

κράτους ώστε να εξυπηρετούν το χρέος, το πρωτογενές αποτέλεσμα, την ικανότητα 

της κυβέρνησης να εξοικονομεί τα ταμειακά διαθέσιμα της. 

Το πρόβλημα του δημοσιονομικού ελλείμματος δεν είναι κάτι πρόσφατο, το 

δημοσιονομικό πρόβλημα έχει κάνει και παλαιοτέρα την εμφάνιση του και 

συγκεκριμένα από τη δεκαετία του 1930 και αποτελεί αντικείμενο μελέτης της 

δημοσιονομικής αλλά και γενικότερα της οικονομικής θεωρίας. Μέχρι και το 1970 η 

έκταση του ήταν περιορισμένη όπως και τα προβλήματα που δημιουργούσε, 

όσοαναφορά την Ελλάδα, μετά  τη μεταπολιτευτική περίοδο και πιο συγκεκριμένα τη 

δεκαετία του 1980 αντιμετώπισε έντονα αποσταθεροποιητικά φαινόμενα. 

 Πιο συγκεκριμένα υπήρξε μια  διόγκωση του δημοσίουχρέους, μέσα στη διάρκεια 

του 1990 πραγματοποιήθηκε σημαντική μείωση των δημοσιονομικών ελλειμμάτων 

και του χρέους που ήταν αποτέλεσμα της δημοσιονομικής προσαρμογής που είχε ως 

σκοπό την ένταξη μας στην ευρωπαϊκήένωση. Από το 2004 και μετα δηλαδή από την 

περίοδο των ολυμπιακών αγόνων που έγιναν στην Αθήνα και μετα, άρχισε πάλι η 

ανοδική πορεία του δημοσίου ελλείμματος με αποκορύφωμα το 2009 όπου η 

δημοσιονομική κατάσταση εκτροχιάστηκε.  

Στα μέσα του 2009 και πιο συγκεκριμένα το φθινόπωρο η ελληνική οικονομία 

έφθασε στα πρόθυρα της χρεοκοπίας εξαιτίας του υψηλού δημοσίου ελλείμματος και 

χρέους, αυτό είχε ως αποτέλεσμα την αδυναμία νέου δανεισμού από τις διεθνείς 
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αγορές κεφαλαίου. Η δημοσιονομική προσαρμογή και η επιτάχυνση της διαδικασίας 

για διαθρωτικές μεταρρυθμίσεις αποτελούν τις βασικές προτεραιότητες της 

οικονομικής πολιτικής καθώς η χώρα καλείται να αντιμετωπίσει σημαντικές 

οικονομικές και κοινωνικές προκλήσεις.  

 

 

1.1 Οικονομική Πολιτική 

 

 

 

 

Όπως είναι γνωστό η διαχείριση μιας οικονομικής κρίσης και η πόρτα προς την 

ανάπτυξη χρειάζονται μελέτη που θα οδηγήσει σε μια αξιόπιστη λύση. Η μελέτη αυτή 

συνήθως και κατά κύριο λόγο αφορά την αντίληψη που έχουν οι ρυθμιστές μιας 

οικονομίας για τις παθογένειες της και κατά βάση την οικονομική πολιτική που 

χρησιμοποιούν για να τις αντιμετωπίσουν. Μια οικονομική πολιτική στοχεύει στη 

δίκαιη κατανομή των δημοσίων αγαθών στη διανομή του εισοδήματος στη 

σταθεροποίηση της οικονομίας στο σύνολο της.  

και

Τυποι οικονομικης πολιτικης 

Νομισματικη 
Πολιτικη 

Δημοσιονομικη 
Πολιτικη
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Όπως έχουμε παραθέσει υπάρχουν δυο τύποι οικονομικής πολιτικής όπου 

προσπαθούν να διαχειριστούν τα ήδη παραπάνω ζητήματα. Σε ένα πρώτοβαθμό θα 

μπορούσαμε να πούμε πως η νομισματική πολιτική αφορά μεταβολές στη προσφορά 

του χρήματος και ότι άλλο επιφέρει, ενώ η δημοσιονομική πολιτική αφορά τα έσοδα 

και τα έξοδα ενός κράτους. Στόχος είναι να κατανοήσουμε πως αυτές οι δυο πολιτικές 

μπορούν να επηρεάσουν θετικά ή αρνητικά τα εργαλεία διαχείρισης μιας οικονομικής 

κρίσης αλλά και το πως βοηθούν ή ανακόπτουν την οικονομική ανάπτυξη. 

I. Δημοσιονομική Πολιτική  

 Η δημοσιονομική πολιτική επηρεάζει την οικονομία ως προς το σύνολο της, θα 

πρέπει να διευκρινίσουμε ότι η δημοσιονομική πολιτική αφορά τα δημόσια έσοδα και 

δαπάνες και τη διαχείριση αυτών με στόχο τη σταθεροποίηση της οικονομίας. 

 Τα κρατικά έσοδα προέρχονται από την είσπραξη φόρων, τον εξωτερικό ή εσωτερικό 

δανεισμό και τις κρατικές επιχειρήσεις, ενώ στις κρατικές δαπάνες υπάγονται οι 

μισθοί των δημοσίων υπάλληλων, η αγορά εξοπλισμού, η κατασκευή δρόμων και 

άλλα. 

Επιπροσθέτως η δημοσιονομική και νομισματική πολιτική έχουν σταθεροποιητικές 

πολιτικές, καθώς στόχος τους είναι η ομαλότητα της οικονομίας και της οικονομικής 

ανάπτυξης και ειδικότερα των ζητημάτων της ανεργίας και του πληθωρισμού. 

 Όλα όσα αναφέρθηκαν παραπάνω σχετίζονται άμεσα με τον κρατικό προϋπολογισμό 

ως προς το εάν παρουσιάζει έλλειμμα ή πλεόνασμα, διότι έτσι βλέπουμε κατά πόσο 

τα έξοδα ξεπερνούν τα έσοδα και το αντίστροφο. 

Στόχος της δημοσιονομικής πολιτικής είναι να ενεργεί με γνώμονα την εύρυθμη 

λειτουργία της οικονομίας έτσι ώστε αυτή να κάνει σταθερές κινήσεις και να 

οδηγείται προς την ανάπτυξη για να κάνει σταθερές κινήσεις και να οδηγείτε προς 

την ανάπτυξη για να είναι εύρυθμη όμως θα πρέπει οι παράγοντες των δημοσίων 

εσόδων και εξόδων να βασίζονται σε ορθολογικά και αναπτυξιακά κριτήρια. 
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II. Δαπάνες Δημοσίου 

Οι δημοσιονομικές δαπάνες διακρίνονται σε δυο κατηγορίες, τις παραγωγικές και τις 

μη παραγωγικές δαπάνες. Στη πρώτη κατηγορία συμπεριλαμβάνονται όλες οι 

δαπάνες που έχουν στόχο την επένδυση, η επένδυση αυτή μπορεί να ορισθεί ως η 

επένδυση σε δρόμους ή λιμάνια, αλλά και η επένδυση σε ανθρώπινο δυναμικό 

κεφάλαιο. 

 Η δεύτερη κατηγορία δηλαδή των μη παραγωγικών δαπανών συγκαταλέγονται όλες 

οι καταναλωτικές δαπάνες.  

Η καταναλωτική δαπάνη είναι η δαπάνη που έχει να κάνει με μισθούς για τους 

δημοσίους υπαλλήλους, τη δαπάνη για το στρατιωτικό εξοπλισμό και άλλα. 

 

III. Δημόσια έσοδα 

Τα έσοδα δημοσίου μπορούν να προέρχονται είτε μέσα από την είσπραξη φόρων είτε 

μέσα από τον δανεισμό.  

Ο δανεισμός μπορεί να είναι είτε εσωτερικός είτε εξωτερικός. Για μια οικονομία είναι 

πολύ σημαντικό τα έσοδα και πόσο μάλλον τα επαρκή έσοδα.  

Αυτό όμως που αφορά περισσότερο είναι τη φορολογική πολιτική που είναι το 

βασικότερο μέσο άντλησης εσόδων. 

 

IV. Νομισματική πολιτική 

Αρμόδια για τη νομισματική πολιτική κάθε κράτους και την άσκηση αυτής είναι η 

κεντρική τράπεζα, πρωταρχικός στόχος είναι η νομισματική σταθερότητα. Για να 

επιτευχθεί η σταθερότητα αυτή η κεντρική τράπεζα ελέγχει τη ποσότητα του 

χρήματος, ρυθμίζει τα επιτόκια και είναι υπεύθυνη για τη διατήρηση του 

πληθωρισμού σε χαμηλά επίπεδα. 

 Θα πρέπει να αναφέρουμε πως από τη στιγμή που η κεντρική τράπεζα επηρεάζει τη 

προσφορά του χρήματος παράλληλα επηρεάζει και τα αποθεματικά του τραπεζικού 

συστήματος. Συνήθως οι τράπεζες προσπαθούν να έχουν χαμηλά αποθεματικά με 

στόχο το κέρδος. 
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Αυτό όμως είναι ένα μεγάλο ρίσκο διότι εάν γίνει μια μαζική φυγή κεφαλαίου από 

την τράπεζα, η τράπεζα θα χάσει μέρος των αποθεμάτων της και έτσι θα κινδυνεύσει 

να καταρρεύσει.  

Εν κατακλείδι, ανάλογα με το σκοπό της νομισματικής πολιτικής μπορούμε να τη 

χωρίσουμε σε δυο κατηγορίες, την επεκτατική και την περιοριστική νομισματική 

πολιτική. Στόχος της επεκτατικής πολιτικής είναι η μείωση της ανεργίας ενώ της 

περιοριστικής είναι η διατήρηση του πληθωρισμού σε χαμηλά επίπεδα.   

 

Η οικονομική κρίση δεν μπορεί να θεωρείται σπάνιο φαινόμενο, οι οικονομικές 

κρίσεις υπάρχουν πάντα και εμφανίζονται ανά διαστήματα, το ζητούμενο είναι πόσο 

μαθαίνουμε εμείς μέσα από αυτές. Παρακάτω θα κάνουμε μια ιστορική αναδρομή 

στις σημαντικότερες κρίσεις που έχουν πλήξει την οικονομία των χωρών.  
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Κεφάλαιο2 

Παγκόσμιες κρίσεις 

 

2.1.Ιστορική ανασκόπηση 

Τρεις μεγάλες κρίσεις αντιμετώπισε ο καπιταλισμός έγραψε ο Γεώργιος Χ. 

Παπασωτηρίου σε άρθρο του για την κρίση . Η πρώτη ήταν μια κρίση 

υπερπαραγωγής που οι συνέπειες της κρίσης τότε στις Η.Π.Α ήταν η πτώση κατά 

σαράντα της εκατό (40%) της βιομηχανικής παραγωγής με τριάντα εκατομμύρια 

άνεργους και τη χρεοκοπία 865,000 μικρομεσαίων επιχειρήσεων . 

Τότε ο FranklinD. Roosevelt εφάρμοσε το περίφημο New Deal που ήταν βασισμένο 

στην ανάληψη από το κράτος βασικών οικονομικών λειτουργιών (δημοσιές 

επενδύσεις – Keynes) που ανήκαν στο ιδιωτικό κεφάλαιο αλλά και στην εξολόθρευση 

από τα στρατεύματα του στρατηγού Daglas MacArthur του γιγαντιαίου κινήματος 

των εργατών-ανέργων που δημιουργήθηκε. 

Όμως ο Β΄ Παγκόσμιος πόλεμος ήταν αυτός που ουσιαστικά έδωσε τη λύση. Η 

δεύτερη κρίση του 1970 οφείλεται στον πόλεμο του Βιετνάμ, εδώ η προσφυγή στον 

πόλεμο δεν έδωσε λύση παρά μόνο χειροτέρευσε τα πράγματα λόγω της ήττας των 

Η.Π.Α και συνάμα της απώλειας του κύρους τους. 

 Στη συνέχεια ακoλούθησε η πετρελαϊκή κρίση του 1973, όπου οδήγησε στην 

απόφαση για το μυστικό πόλεμο ενάντιων των σοσιαλιστικών χωρών, την 

επανάκτηση του ελέγχου του τρίτου κόσμου και των βασικών ενεργειακών πηγών.  

Η προσπάθεια ήταν επιτυχής αφού το σοσιαλιστικό στρατόπεδο κατέρρευσε. Η 

σημερινή χρηματοπιστωτική κρίση θεωρείται ότι είναι τετρακόσιες (400) φορές 

μεγαλύτερη ως προς της ζημίες σε σχέση με αυτή του 1929. 

Αναλύοντας  τις μεγαλύτερες οικονομικές κρίσεις και με βάση την μελέτη του 

Γιώργου Χρηστίδη με τίτλο οι οικονομικές κρίσεις που συγκλόνισαν τον κόσμο ο 

οποίος διατυπώνει στη συνεχεία ότι σχεδόν ογδόντα (80) χρόνια μεσολάβησαν από το 

περίφημο κραχ του 1929 μέχρι τη συγκεκριμένη κρίση με επίκεντρο τα δάνεια των 
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φτωχών εξ Αμερικής όμως τα αίτια παραμένουν τα ίδια . Το κυνήγι του εύκολου 

κέρδους και οι άστοχες αποφάσεις των πρωταγωνιστών του συστήματος . 

 

 Mαύρη Δευτέρα του 1987  

Στις 19 Οκτωβρίου του 1987 το αμερικανικό χρηματιστήριο υπέστη τη μεγαλύτερη 

ημερήσια πτώση της ιστορίας του εν καιρώ ειρήνης. Ο δείκτης Dow Jones έχασε το 

22% της αξίας του μέσα σε λίγες ώρες δίνοντας το έναυσμα για ένα μαζικό 

ξεπούλημα μετοχών στην Ευρώπη και στην Ιαπωνία. Οι φήμες για συνεχή κρούσματα 

εσωτερικής πληροφόρησης οι ριψοκίνδυνες εξαγορές η επιβράδυνση της οικονομίας 

των ΗΠΑ και η κατά βαράθρωση του δολαρίου ήταν τα κυριότερα αίτια εκείνης της 

κρίσης. Όταν η Γερμανία αποφάσισε να αυξήσει τα επιτόκια οι φόβοι 

πολλαπλασιάστηκαν η οποία απόφαση συνοδεύτηκε από την περαιτέρω ενίσχυση του 

μάρκο έναντι του δολαρίου, ο κίνδυνος χρεοκοπίας μεγάλων αμερικανικών τραπεζών 

ήταν πλέον ορατός με αποτέλεσμα η Fed και άλλες μεγάλες κεντρικές τράπεζες να 

ρίξουν δραστικά τα επιτόκια. Παρότι το κραχ είχε μικρή διάρκεια η κρίση εκείνη 

απέδειξε ότι οι παγκόσμιες αγορές αποτελούν συγκοινωνούντα δοχεία και ότι οι 

αποφάσεις των κεντρικών τραπεζών έχουν επιπτώσεις για τις οικονομίες όλων των 

χωρών.  Παράλληλα έδωσε το έναυσμα για τη θέσπιση αυστηρότερων κανόνων στο 

τρόπο λειτουργίας των αγορών τόσο στις ΗΠΑ όσο και στη Βρετανία. 

 

 

 Fund Long Term Capital Market (LTCM): το Fund που γκρέμισε την οικονομία 

των ΗΠΑ. 

Το fund που βρέθηκε σε δεινή θέση μετά την κρίση που ξέσπασε στη Ρωσία, την 

Ασία και τη Βραζιλία τη δεκαετία του 1997-1998 , ποντάροντας δισεκατομμύρια 

δολάρια σε ένα ριψοκίνδυνο στοίχημα για την πορεία των αποδόσεων των κρατικών 

ομολόγων, το LTCM όταν η Ρωσία ανέστειλε μονομερώς τον Αύγουστο του 1998 την 

εξόφληση των κρατικών ομολόγων σπέρνοντας τον πανικό στις αγορές και 

βυθίζοντας το αμερικανικό χρηματιστήριο και εκεί πάλι ανέλαβε η Fed δράση 

πείθοντας τις μεγαλύτερες τράπεζες να ρίξουν σωσίβιο σωτήριας στην LTCM και 

παράλληλα μείωσε εκτάκτως τα επιτόκια. Πολύ γρήγορα οι αγορές στάθηκαν ξανά 

στα πόδια τους.  
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 Η φούσκα των μετοχών υψηλής τεχνολογίας (2000)  

Στα τέλη της δεκαετίας του 1990 όλοι ήταν ερωτευμένοι τότε με τις εταιρίες του 

ίντερνετ, μολονότι οι περισσότερες εξ αυτών δεν ήταν και κερδοφόρες. Όταν όλο 

αυτό κορυφώθηκε τον Ιανουάριο του 2000 όταν η AOL εξαγόρασε με το 

αστρονομικό πόσο των διακοσίων (200)δισεκατομμυρίων δολαρίων τον όμιλο Time 

Warner.  Δυο μήνες μετά το όνειρο μετά τράπηκε σε εφιάλτη. Η φούσκα έσκασε με 

το δείκτη μετοχών υψηλής τεχνολογίας Nasdaq να χάσει μέχρι τον Οκτώβριο του 

2002 το 78% της αξίας του. Οι συνέπειες ήταν ευρύτερες , η αμερικανική οικονομία 

προσγειώθηκε απότομα, οι επενδύσεις πάγωσαν ενώ τα χτυπήματα της 11ης 

Σεπτέμβριου έδωσαν τη χαριστική βολή. Χάρις στην έγκαιρη παρέμβαση της Fed 

όμως η οποία με διαδοχικές μειώσεις κατά τη διάρκεια του 2001 μείωσε τα επιτόκια 

από το 6,25% στο 1% η μεγαλύτερη οικονομία του πλανήτη μπόρεσε να σταθεί ξανά 

στα πόδια της . 

 

 Η ιστορική κρίση του 1929  

Μια κρίση οπού ξεκίνησε από την άλλη πλευρά του Ατλαντικού Ωκεανού, τον 

Οκτώβριο του 1929, όπου ξεκίνησε με το κραχ στο χρηματιστήριο της Νέας Υόρκης 

το οποίο και κατέρρευσε οδηγώντας έτσι σε χρεοκοπία τις τράπεζες και τις 

επιχειρήσεις με αρνητικό αποτέλεσμα στην απαξίωση των αποταμιεύσεων και των 

περιουσίων.  Η εκάστοτε τότε κυβέρνηση με πρόεδρο τον Herbert Hooverο οποίος 

ήταν και ο 31ος πρόεδρος των ΗΠΑ, προσπάθησε να αντιμετωπίσει την κρίσιμη 

κατάσταση της χώρας αυξάνοντας τη φορολογία και μειώνοντας τις δημόσιες 

δαπάνες. Χαρακτηριστικό είναι πως την περίοδο όπου εφάρμοζαν αυτές τις πολίτικες, 

φιλελεύθεροι οικονομολόγοι τις επιδοκίμαζαν, μετέπειτα όμως αποδείχθηκαν άστοχες 

και επιζήμιες.  

 

 

 

 

«Ευλογημένοι είναι οι νέοι, γιατί αυτοί θα κληρονομήσουν το εθνικό χρέος.-Herbert Hoover 
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Όπως είναι αναμενόμενο οι μεγαλύτερες κρίσεις και παράλληλα τα μεγαλύτερα κραχ 

δεν εκδηλώνονται ποτέ με τον ίδιο τρόπο. Διαφέρουν σε ουσιαστικά πράγματα, 

δηλαδή ως προς το μέγεθος τις αιτίες και τις επιπτώσεις στην παγκόσμια οικονομία. 

Παρόλα αυτά έχουν ένα κοινό στοιχείο, τη λεγομένη <<χρηματιστηριακή φούσκα>>, 

την παραλλαγή  και αφύσικη αύξηση στις τιμές των μετοχών στα χρηματιστήρια, η 

αύξηση αυτή δεν ανταποκρίνεται στα πραγματικά κέρδη των εταιριών και συνεπώς 

δεν έχει καμία σχέση με τις οικονομικές δυνατότητες της επιχείρησης. 

 

 Ψεύτικη Ευημερία 

Την περίοδο του Πρώτου Παγκόσμιου πολέμου ο κόσμος διέρχεται από μια σύντομη 

περίοδο οικονομικής κρίσης η οποία όμως ξεπεράστηκε γρήγορα. Γύρω στο 1921 

παρατηρείται ανάκαμψη στις οικονομίες των χωρών, οι οποίες στράφηκαν προς 

μαζική παραγωγή. Ο κόσμος όμως ήταν ήδη ταλαιπωρημένος από τα δάνεια του 

πολέμου και προσπάθησε να γευθεί τα αγαθά της ειρήνης, αγοράζοντας όλο και 

περισσότερα καταναλωτικά αγαθά, η τάση αυτή παρουσιάστηκε με ιδιαίτερη ένταση 

στις Ηνωμένες Πολιτείες. Οι Αμερικανοί επιχειρηματίες τότε κέρδισαν τεράστια 

ποσά, τα οποία εν μέρει τα δάνειζαν στις ευρωπαϊκές χώρες (κυρίως στη Γερμάνια 

και στην Αγγλία) ώστε με αυτό το τρόπο να αποκομίσουν και νέα κέρδη. Χάρη όμως 

στο αμερικανικό χρήμα η Ευρώπη γνώρισε τότε μεγάλη ευημερία, την περίοδο 

δηλαδή του 1923-1929. Και έτσι, έχοντας ως παράδειγμα τις Ηνωμένες πολιτείες οι 

ευρωπαϊκές βιομηχανίες στράφηκαν και αυτές προς τη μαζική τυποποιημένη 

παραγωγή.  Όμως η ευημερία αυτή ήταν ασταθής διότι ήταν πολύ μεγάλος ο όγκος 

των βιομηχανικών προϊόντων και αυτό είχε ως αποτέλεσμα να μην είναι εύκολη η 

εύρεση πελατών ώστε να τα αγοράσουν. Και αυτό διότι οι αγρότες αρχικά που ήταν 

τότε πολυάριθμοι, πωλούσαν τα προϊόντα τους φθηνά και έτσι διέθεταν ελάχιστα 

χρήματα, ακόμα και πάρα τη προσπάθεια που καταβάλλονταν για να αυξηθούν οι 

μισθοί, η αύξηση αυτή γινόταν με μικρότερους ρυθμούς σε σύγκριση με τους 

ρυθμούς αύξησης της παραγωγής. Αυτό είχε σαν αποτέλεσμα να μην μπορούν να 

απορροφήσουν τα ήδη παραγόμενα προϊόντα, στα οποία μάλιστα η τιμή αυξανόταν 

συνεχώς.  
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Έτσι οι επιχειρήσεις προσπαθούν να βρουν τρόπους που θα τους βοηθούσε να 

πωλήσουν τα προϊόντα τους. Τότε ως πρώτο βοηθητικό μέσο χρησιμοποιήθηκε η 

διαφήμιση, προσπαθώντας με αυτό τον τρόπο να παρακινήσουν τους καταναλωτές να 

αγοράσουν τα προϊόντα τους. Στη συνέχεια χρησιμοποιήθηκε η τραπεζική πίστωση, 

με την οποία τότε οι τράπεζες έβαζαν προκαταβολές στους αγοραστές τα αναγκαία 

χρήματα για τις αγορές τους, με τον μοναδικό όρο να τα επιστρέψουν με τόκο. Στο 

τέλος όλων αυτών, η οικονομία κατέληξε να στηρίζεται στις τραπεζικές πιστώσεις. 

Αυτή όμως η κατάσταση δεν εμπόδισε τις επιχειρήσεις να επεκτείνουν τότε τις 

δραστηριότητες τους και παράλληλα το χρηματιστήριο να κινείτε με γρήγορους 

ρυθμούς. 

 

 Η μεγάλη κρίση του 1929-1932  

Συμπληρώσαμε τα ογδόντα εφτά χρόνια από τότε που ξέσπασε το μεγάλο κραχ του 

1929. Η μεγαλύτερη οικονομική κρίση άρχισε κάποια μαύρη δευτέρα στις 28 

Οκτωβρίου του 1929, όταν οι δημοσιογράφοι της Wall street παρατήρησαν κάτι 

ασυνήθιστο πριν αρχίσουν οι συναλλαγές. Οι χρηματιστές έμπαιναν πανικόβλητοι 

στο ναό του δολαρίου και χωρίς να κοιτούν καθόλου γύρω τους και αυτό διότι την 

προηγουμένη Πέμπτη είχαν πέσει αισθητά οι μετοχές, γεγονός ασυνήθιστο για τη 

Wall street.  

Από εκείνη τη στιγμή και για τις επόμενες σαράντα οχτώ ώρες οι μετοχές 

καταποντίστηκαν σημειώνοντας απώλειες της τάξης του 25%. Αυτό μεταφράστηκε 

σε 8 εκατομμύρια δολάρια τα οποία μέχρι τα μέσα του Νοεμβρίου έγιναν 30 

εκατομμύρια. Η κρίση ξεκίνησε όταν οι επενδυτές στη Wallstreet, πωλούσαν μετοχές 

με μεγάλο ρυθμό, προκαλώντας πανικό και έτσι σε διάστημα τριών μηνών έχασαν το 

μισό της αξίας τους. Αμέσως η κρίση μεταφέρθηκε και στο τραπεζικό σύστημα, τότε 

οι τράπεζες είχαν δανειστεί τεράστια ποσά στις εταιρίες του χρηματιστήριου με 

αποτέλεσμα να κινδυνεύουν με χρεοκοπία. Ακόμα είχαν αγοράσει μεγάλο αριθμό 

μετοχών μηδενικής αξίας. 

Παράλληλα ένας ακόμα τομέας που επλήγη ήταν και η βιομηχανία που μέχρι τότε 

ευημερούσε χάρη στα χαμηλά επιτόκια και στις ανεξέλεγκτες επενδύσεις. Η 

κατάρρευση της τότε είχε ως συνέπεια τη δραστική μείωση του κέρδους των 
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επιχειρήσεων, οι οποίες με τη σειρά τους συμπαρέσυραν για δεύτερη φορά το 

χρηματιστήριο.  

Ο κύκλος πλέον είχε κλείσει, λίγους μήνες αργότερα μετα το κραχ της Wallstreet, η 

βιομηχανική παραγωγή ελαττώθηκε κατά 20%. Το 1931 η αξία των επιχειρήσεων στο 

χρηματιστήριο της νέας Υόρκης είχε μειωθεί δέκα φορές σε σχέση με το Σεπτέμβριο 

του 1929. 

Η μαύρη Πέμπτη έδωσε μια γεύση αυτού που θα ακολουθούσε σήμερα. Ενδεικτικό 

της διάστασης του κραχ ήταν πως η αγορά χρειάστηκε λιγότερο από δυο χρόνια για 

να ανακτήσει το χαμένο έδαφος μετά το 1929 ο Dow Jones δεν ξαναβρήκε το χαμένο 

μεγαλείο του παρά μόνο 25 χρόνια μετα. 
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Σύντομη συνοπτική εικόνα από τις παγκόσμιες οικονομικές κρίσεις με τη βοήθεια του 

πίνακας 1. Παγκόσμιές οικονομικές κρίσεις  από πηγή της εφημερίδας Η Καθημερινή  
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πίνακας 2. Οικονομικές κρίσεις βάση Μακρων Κυμάτων πηγή Η καθημερινή 
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Κεφάλαιο3 

Χρηματοπιστωτική κρίση 

 

3.1. Εισαγωγή  

3.1.1. Τι σημαίνει και πως δημιουργήθηκε ; 

Ο όρος οικονομική κρίση δημιουργήθηκε ή εμπνεύστηκε από την ανάγκη των 

ανθρώπων να απεικονίσουν μια συγκεκριμένη κατάσταση ανεξάρτητα εάν αφορά 

άνθρωπο ή μια τεχνοκρατική κατάσταση. 

Επειδή η έννοια της κρίσης είναι πολυδιάστατη και έχει αποδοθεί ποικιλότροπος από 

τους απλούς ανθρώπους έως και τους επιστήμονες για να περιγράψουν ότι 

αντιμετωπίζουν ένα πρόβλημα δηλαδή ότι διανύουν μια περίοδο αντικανονικότητας ή 

ότι βρίσκονται σε κρίσιμη κατάσταση . 

Στην ελληνική γλώσσα προέρχεται από το ρήμα κρίνω έχοντας σκοπό να 

χαρακτηρίσει μια μη κανονική κατάσταση . 

Μια κατάσταση κρίσιμη, δύσκολη και επικίνδυνη. Συνεπώς μια κρίση εμπεριέχει μια 

απειλή σχετικά με τους πόρους και τους ανθρώπους την απώλεια του ελέγχου και 

ορατές ή αόρατες συνέπειες στους ανθρώπους στους πόρους και στους οργανισμούς . 

 

3.1.2. Χαρακτηριστικά της οικονομικής κρίσης 

Κάθε κρίση μπορεί να προκύπτει από διαφορετικά αίτια, να επηρεάζεται από 

διαφορετικούς παράγοντες και να εκδηλώνεται με διαφορετική μορφή έκταση και 

ένταση. Όπως είναι γνωστό η κρίση έχει μια σειρά από αρνητικά αποτελέσματα και 

συνέπειες για την οικονομία κάθε χώρας. Από χώρα σε χώρα αυτά διαφέρουν τόσο 

στην ένταση τους την έκταση τους όσο και στην εμφάνιση τους . 
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Τα χαρακτηρίστηκα αυτά είναι : 

 προβλήματα ρευστότητας σε τράπεζες και επιχειρήσεις, 

 δυσκολία παροχής δανείων, 

  μείωση του κύκλου εργασιών και του τζίρου των επιχειρήσεων, 

 μαζικές απολύσεις εργαζομένων, 

 υψηλή ανεργία, 

 μείωση της παραγωγής, 

 μείωση του εθνικού εισοδήματος, 

 μείωση της κατανάλωσης, 

 χρεοκοπία των επιχειρήσεων, 

 μείωση της χρηματιστηριακής δραστηριότητας πολλών χρηματοοικονομικών         

οργανισμών, 

 χαμηλά δημόσια έσοδα, 

 αύξηση του δημόσιου ελλείμματος, 

 υψηλά επίπεδα χρέους, μείωση των εξαγωγών κλπ. 

 

 

 

3.1.3. Στάδια Οικονομικής κρίσης 

 

Όπως γνωρίζουμε, η κρίση είναι μια από τις φάσεις του οικονομικού κύκλου. 

Οικονομικοί κύκλοι ή οικονομικές διακυμάνσεις λέγονται οι μεταβολές που 

παρουσιάζει η οικονομική δραστηριότητα, δηλαδή τα διάφορα στοιχεία που 

συνθέτουν μια οικονομία (παραγωγή, εισόδημα, απασχόληση κλπ ). Στο σχήμα που 

ακολουθεί μπορούμε να διακρίνουμε τις φάσεις του οικονομικού κύκλου. 

Καταρχήν υπάρχουν δυο κύριες φάσεις από τις οποίες διέρχεται η οικονομία στη 

διάρκεια ενός οικονομικού κύκλου : 
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 Η φάση της ανόδου ή της άνθησης 

  και η φάση της καθόδου ή της ύφεσης 

Η μετάβαση από τη μια φάση στην άλλη δεν γίνετε αμέσως ή απότομα , απαιτεί χρόνο, 

επίσης περνάει από την φάση της κρίσης που είναι στη κορυφή του κύκλου.  

 

Αντίστοιχα η μετάβαση από την κάθοδο στην άνοδο περνάει από τη φάση της ύφεσης, 

πιο αναλυτικά : 

 

Σχήμα 1 : οι φάσεις του οικονομικούκύκλου 
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 Η φάση της ύφεσης 

Υπάρχουν πολλοί λόγοι που μπορούν να οδηγήσουν μια οικονομία στην ύφεση, οι 

πιο σημαντικοί  από αυτούς είναι η ανεργία, η ανεπαρκής ζήτηση των 

καταναλωτικών αγαθών, η έλλειψη επενδύσεων και άλλα. Στο στάδιο της ύφεσης 

παρατηρείται η  αχρησιμοποίητη ή η πλεονάζουσα παραγωγική δυναμικότητα, η 

στασιμότητα ή  η μείωση των τιμών και τα χαμηλά κέρδη ή ακόμα και οι ζημιές. 

Ακόμα υπάρχει μια ανεπαρκή ζήτηση τόσο των καταναλωτικών όσο και των 

κεφαλαιουχικών αγαθών, που αυτό οδηγεί τις επιχειρήσεις να έχουν χαμηλές 

πωλήσεις, χαμηλή παραγωγή, έλλειψη επενδύσεων, εκτεταμένη ανεργία και τέλος 

χαμηλό εισόδημα. Το γενικό επιχειρηματικό κλίμα όπως είναι δεν είναι ευνοημένο 

και ο κίνδυνος είναι αρκετά υψηλός για οποιαδήποτε επιχειρησιακή ενέργεια. Όταν 

εμφανιστούν τα παραπάνω  και προκύψουν σε μια περίοδο ύφεσης διαφέρουν από 

κύκλο σε κύκλο και όσο πιο έντονα είναι αυτά τα φαινόμενα τόσο πιο έντονη είναι 

και η ύφεση που θα υπάρξει. 

 

 Η φάση της ανόδου  

Ξεπερνώντας τα προβλήματα της ύφεσης, περνάμε στο επόμενο στάδιο που 

ονομάζεταιη φάση της ανόδου. Στα πρώτα στάδια της ανόδου και παρόλο που 

παρατηρείται αύξηση της παραγωγής, οι τιμές παραμένουν στάσιμες. Επίσης 

παρατηρείται αύξηση της παραγωγής καθώς υπάρχει υπέρ αυξητική παραγωγική 

ικανότητα και γενικά υποαπασχολούμενοι παραγωγικοί συντελεστές. Επίσης 

αυξάνεται η συνολική ζήτηση και η παραγωγή, αυξάνονται τα κέρδη και αυτό 

δημιουργεί ευνοϊκό κλίμα για τις μελλοντικές επενδύσεις. Καθώς λοιπόν αυξάνεται η 

συνολική ζήτηση και αυξάνεται η απασχόληση των παραγωγικών συντελεστών, τότε 

παρατηρείται και μια αύξηση στις τιμές. 
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 Η φάση της κρίσης 

Η φάση της κρίσης εμφανίζεται μόνο όταν βρισκόμαστε στο τελευταίο στάδιο της 

ανοδικής πορείας μας. Σε αυτή τη φάση υπάρχει υπερβολική τάση για αύξηση των 

τιμών, ενώ παράλληλα η οικονομία πλησιάζει το επίπεδο της πλήρους απασχόλησης. 

Η παραγωγική δραστηριότητα δυσκολεύεται να αυξηθεί ενώ παράλληλα το κόστος 

της αντίθετα όλο και πιο εύκολα αυξάνεται. Γενικά στη φάση της κρίσης, η οικονομία 

είναι πιο ευάλωτη και οι διάφορες παθογένειες που υπάρχουν την κάνουν να χάνει 

σιγά-σιγά την ανοδική της πορεία της, οδηγώντας την σταδιακά στη φάση της 

καθόδου. 

 

 

 Η φάση της καθόδου 

Στο στάδιο αυτό η οικονομία βρίσκεται σε μια πολύ δύσκολη θέση λόγω της κακής 

διαχείρισης που υπάρχει. Τα κυριότερα χαρακτηριστικά που παρουσιάζει αυτή η 

φάση είναι τα αντίθετα από αυτά που είδαμε πιο πάνω στη φάση της ανόδου.  

Πιο αναλυτικά, η υπερβολική αύξηση των τιμών σε συνδυασμό με τη μη αύξησητων 

εισοδημάτων, οδηγεί στη μείωση της αγοραστικής δύναμης τωνκαταναλωτών και 

παράλληλα και της ζήτησης. Ακόμα παρατηρείται στασιμότητα ή και μείωση των 

επενδύσεων, όπως επίσης  μείωση της απασχόλησης και των πωλήσεων και τέλος μια 

μείωση της παραγωγής. Ακόμη παρατηρείται μια αύξηση της ανεργίας. 

 

Οι  προσπάθειες που θα πρέπει να καταβάλλονται κάθε φορά είναι τελείως 

διαφορετικές και έτσι κάθε φορά η οικονομία να βρίσκεται σε διαφορετικές 

καταστάσεις. Το μόνο σίγουρο είναι ότι μια οικονομία διαχρονικά θα περάσει από 

όλες τις φάσεις του οικονομικού κύκλου. Όταν θα είναι η ώρα της κρίσης και της 

καθόδου θα πρέπει να έχουμε μεριμνήσει από πριν ώστε να τις αντιμετωπίσουμε.  
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Κεφάλαιο 4   Είδη Οικονομικών Κρίσεων 

Μια οικονομική κρίση αποτελεί όπως είδαμε μια διαταραχή του οικονομικού 

περιβάλλοντος. Όμως μια οικονομική κρίση διακρίνεται σε αρκετές κατηγορίες, αυτή 

η κατηγοριοποίηση μας βοηθά στο να κατανοήσουμε καλύτερα τα αίτια των 

επιμέρους κρίσεων. Όμως κάθε κρίση έχει δικές τις ιδιομορφίες.  

 

         Είδη οικονομικών κρίσεων  

 

Υφεσιακές κρίσεις 

ειναι το στάδιο οπου παρατηρείται μειωση ή ακομα και συρρίκνωση του ΑΕΠ. 
Πιο συγκεκριμενα ειναι η περιπτωση οπου το ΑΕΠ μειώνεται για δυο 
συνεχόμενα τριμηνα. Τα αίτια αυτού του φαινομενου μπορουν να ερμηνευτουν 
διαφορετικα αναλογα με τη περιπτωση.Ωστόσο το διεθνές μοντέλο που 
χρησιμοποιουμε λέει οτι τα αίτια αφορούν κυριώς τη μείωση των επενδύσεων 
τις πολιτικές αστοχίες, τις αρνητικές εκτιμήσεις των επενδύσεων και των 
καταναλωτών και τέλος αφορα το φαινόμενο των υπερεπενδύσεων. 

Πληθωριστικές κρισεις 

Μια τέτοια κρίση μπορεί να προκύψει όταν το επίπεδο των τιμών και των 
αγαθών αυξάνεται με αποτέλεσμα να μειώνεται η αξία του χρήματος. Τα αίτια 
είναι κυρίως η υποτίμηση του νομίσματος και η αύξηση της προσφοράς του 
χρήματος. Αρκετές καπιταλιστικές οικονομίες παρουσιάζουν ανά διαστήματα 
έντονα προβλήματα πληθωρισμού όπου μπορούν να οδηγήσουν εύκολα σε 
τέτοια κρίση. 

Διαρθρωτικές κρισεις 

Μια μεταβολή των συνθηκών της προσφοράς κα της ζήτησης μπορεί να 
προκαλέσει μια μεταβολή των τιμών των αγαθών. Ο αυξημένος σε διεθνή 
επιπέδα ανταγωνισμός η παραγωγή νέων καινοτόμων προϊόντων, οι κρατικές 
παρεμβάσεις και άλλα, αποτελούν μερικά από τα αίτια όπου οδηγούν στην 
ανισορροπία των αγορών πράγμα οπου οδηγεί σε δομικές και διαρθρωτικές 
αλλαγές.
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     Χρηματιστηριακές κρίσεις 

     Είναι όταν υπάρχει μεγάλη πτώση των τιμών των μετοχών για μεγάλη περίοδο, 

που έχει ως αποτέλεσμα τη διαμόρφωση ενός νέου αρκετά χαμηλό επίπεδο τιμών. 

Τα αίτια δεν είναι αλλά από την κερδοσκοπία, την αψυχολόγητη συμπεριφορά των 

επενδυτών αλλά και τις λεγόμενες ‹‹φούσκες›› στις τιμές των μετοχών.  

 

 

 

Κρίσεις χρέους 

Οι κρίσεις χρέους είναι αυτές όπου αναφέρονται στην αδυναμία ενος
κράτους να αποπληρώσει οφειλές προς τους πιστωτές του, οι οποιοι είτε
είναι κάτοικοι του εν λόγο κράτους είτε είναι ξένοι. Για αυτό και
διακρίνεται σε εσωτερικό ή εξωτερικό, υπάρχουν πολλές αιτίες για την
εμφάνιση μιας τέτοιας κρίσης, οι κυριότερες όμως αφορούν τον
υπερδανεισμό, τις λανθασμένες πολιτικές και την οικονομική ύφεση που
μπορεί να υφίσταται μια οικονομία.

Συναλλαγματικές κρίσεις

Αναφέρονται στην απότομη μεταβολή της αξίας του νομίσματος μιας 
οικονομίας. Τα αίτια σε αυτή τη περίπτωση κατα κύριο λόγο 
οφείλονται στις λανθασμένες οικονομικές πολιτικές τις αλόγιστες 
τακτικές των επενδυτών αλλά και στη κερδοσκοπία.

Τραπεζικές κρίσεις 

Αφορά την αδυναμία των τραπεζών να διαχειριστούν τα περιουσιακά 
τους στοιχεία. Οι κυριότερες αιτίες είναι αρχικά η ελλιπής εποπτεία ο 
υπερδανεισμός αλλά και οι μαζικές αναλήψεις των καταθέσεων από 
πανικόβλητους καταθέτες (bank run ). 
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4.1 Διάδοση των οικονομικών κρίσεων 

Μια κρίση που μπορεί να έχει δημιουργηθεί σε μια οικονομία-κράτος είναι πολύ 

εύκολο να επηρεάσει τα άλλα κράτη και να εξαπλωθεί σε διεθνές επίπεδο και αυτό 

συμβαίνει κυρίως μέσω του εμπορίου, των επενδύσεων, των διεθνών διαταραχών, 

των αλλαγών στις συναλλαγματικές ισοτιμίες, των χρηματοπιστωτικών αγορών 

καθώς επίσης και μέσω της αρνητικής ψυχολογίας, που διακατέχει τη διεθνή αγορά. 

Το πιο οικείο παράδειγμα δεν είναι άλλο από τη χρηματοπιστωτική κρίση των 

Ηνωμένων Πολιτείων της Αμερικής, η οποία όχι μόνο εξαπλώθηκε αλλά επηρέασε 

καταλυτικά τον υπόλοιπο κόσμο-χώρες και πιο συγκεκριμένα τις λιγότερο 

θωρακισμένες. Όμως η συγκεκριμένη κρίση θα ήταν πάρα πολύ δύσκολο να μην 

επεκταθεί διότι 

Α)    οι ΗΠΑ κατέχουν ηγετική θέση στη παγκόσμια οικονομία και την αγορά και  

Β) λόγω του γεγονός ότι οι περισσότερες χώρες συμμετέχουν σε αυτή τη 

διεθνοποίηση της αγοράς κάνοντας καλύτερη χρήση στα ιδιωτικά κεφάλαια και στις 

ξένες επενδύσεις (λίγες χώρες έμειναν εκτός όπως για παράδειγμα η Βόρεια Κορέα ). 

Επιπροσθέτως πολλές χώρες ενθαρρύνουν τον διεθνή δανεισμό σαν παράγοντα, ο 

οποίος σε αρκετές περιπτώσεις είναι υπέρογκος. Ένα σημαντικό σημαντικό στοιχείο 

που θα πρέπει να προστεθεί είναι ότι η πλειοψηφία των οικονομίων έχουν έναν 

υπέρογκο εξωτερικό και εσωτερικό δανεισμό. Αυτό συμβαίνει διότι μια χώρα που 

αδυνατεί να πληρώσει τους πιστωτές της, αυτό έχει σαν αποτέλεσμα να επηρεαστούν 

αρνητικά και οι πιστωτές, διότι αυτοί βασίζονται στα χρηματικά ποσά που έχουν 

διαθέσει με τη μορφή δάνειου. Επομένως είναι ξεκάθαρη η οικονομική αλληλεγγύη 

των οικονομιών που συμμετέχουν σε αυτό.  

Στο ερώτημα πως μεταδίδεται μια οικονομική κρίση θα δούμε ότι υπάρχουν πληθώρα 

απόψεων, ωστόσο τα σημαντικότερα αίτια μπορούν να σχετίζονται με το ποιος είναι 

ο βαθμός αλληλεξάρτησης ανάμεσα στις χώρες και όπως γνωρίζουμε στο δυτικό 

κόσμο είναι μεγάλος λόγω του δυτικού οικονομικού μοντέλου, δηλαδή της 

παγκοσμιοποίησης.  
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Ένας σημαντικός πυλώνας συνεργασίας είναι το εμπόριο, η αύξηση των εισαγωγών 

και των εξαγωγών μιας χώρας σε μια χώρα ή και στην ίδια τη χώρα, επηρεάζει 

αρνητικά ή θετικά μια ή και περισσότερες χώρες.  

Ομοίως και τις ξένες επενδύσεις. Κανένας ξένος επενδυτής δεν θα επένδυε σε μια 

χώρα όπου εμφανίζει οικονομική και πολιτική αστάθεια, σε μια αντίθετη όμως 

κατάσταση οι πιθανότητες να επενδύσουν είναι σαφώς μεγαλύτερες. Ένα άλλο 

σημαντικό χαρακτηριστικό που παρατηρείτε στη διάρκεια των οικονομικών κρίσεων 

είναι το αρνητικό κλίμα που μπορεί να δημιουργηθεί ανάμεσα στις τάξεις των 

αγορών και των επενδύσεων από διαφόρους εξωγενείς παράγοντες. Οι κοινωνικές 

συνθήκες, το ψυχολογικό αλλά και το θεσμικό περιβάλλον είναι οι σημαντικότεροι 

παράγοντες. Η ψυχολογία του φόβου είναι φαινόμενο όπου ακόμα και της περιόδου 

ευημερίας οι επενδυτές είναι πολύ επιφυλακτικοί, έτσι από τη στιγμή που σε καλές 

περιόδους είναι επιφυλακτικοί είναι ευνόητο ότι σε περιόδους κρίσης δεν επενδύουν 

σε χώρες που έχουν χτυπηθεί από αυτήν. Στη συνέχεια θα μιλήσουμε για το ποια 

είναι τα αίτια μιας κρίσης. 
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4.2 Τα Αίτια Της Κρίσης 

 

4.2.1  Εισαγωγή 

Η συνεχή εναλλαγή των  κύκλων  ύφεσης έχουν ως αποτέλεσμα να  τροποποιούν  τις  

ισορροπίες  καθημερινά  μεταξύ προσφοράς  και  ζήτησης. Παρόλα αυτά,  το  ποιος  

παράγοντας  μετατρέπει  μια  συνήθη  ήπια  και σύντομη ύφεση ή οικονομικό κύκλο 

σε μια γενικευμένη κατάπτωση θα πρέπει να αναλυθεί και να μελετηθεί  ώστε να 

βγει κάποιο συμπέρασμα. Αξιό αναφοράς είναι ότι  οι διανοούμενοι δεν έχουν 

συμφωνήσει ως προς τα ακριβή  αίτια της κρίση. Η αναζήτηση των ευθυνών είναι 

στενά συνδεδεμένη  με το ερώτημα του πώς να αποφευχθεί μια μελλοντική κρίση 

και ως εκ τούτου  οι  πολιτικές  απόψεις  τους  αναμειγνύονται  σε  μια  ανάλυση  

ιστορικών  γεγονότων. 

 

[Παρόλα αυτά το μεγαλύτερο ερώτημα εστιάζεται στο κατά πόσο επρόκειτο για  μια  

αποτυχία της  ελεύθερης  αγοράς  ή  για  μια  αποτυχία  από τη  μεριά  των  

τραπεζών να προλάβουν  την  κατάρρευση  τους ,  τον  εν συνέχεια  πανικό  και τις 

περικοπές  που έγιναν στα χρηματικά διαθέσιμα.   

Εκείνοι που  υποστηρίζουν ένα σημαντικό ρόλο  του  κράτους  στην οικονομία,  

πιστεύουν  ότι επρόκειτο κυρίως για την  αποτυχία των  ελεύθερων  αγορών,  ενώ 

εκείνοι  που  πιστεύουν  στην  ελεύθερη  αγορά  υποστηρίζουν  την  άποψη  πως  η  

κρίση οφειλόταν   στην   αποτυχία   της   κυβέρνησης   να   αντιμετωπίσει   το   

πρόβλημα.]  

(Στουρνάρας,2012)http://docplayer.gr/2052288-Ptyhiaki-ergasia-i-elliniki-epiheirisi-

enopion-ton-synepeion-tis-krisis-poy-odigoyn-oi-prosfates-exelixeis.html 

 

 

 

http://docplayer.gr/2052288-Ptyhiaki-ergasia-i-elliniki-epiheirisi-enopion-ton-synepeion-tis-krisis-poy-odigoyn-oi-prosfates-exelixeis.html
http://docplayer.gr/2052288-Ptyhiaki-ergasia-i-elliniki-epiheirisi-enopion-ton-synepeion-tis-krisis-poy-odigoyn-oi-prosfates-exelixeis.html
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[Στις σύγχρονες θεωρίες  υπάρχουν τρείς κατηγορίες . Πρώτον,  υπάρχουν οι 

υποστηρικτές των κλασικών οικονομικών:  μονεταριστές, η αυστριακή σχολή και η 

νεοκλασική οικονομική θεωρία,  όλες  εκ  των  οποίων  επικεντρώνονται  στις  

μακροοικονομικές  επιπτώσεις  στο χρηματικό  απόθεμα  και  στην  προσφορά  

χρυσού  που  στήριζε  πολλά  νομίσματα  προτού γενικευθεί  η  κρίση,    

συμπεριλαμβανομένης  της  παραγωγής  και  της  κατανάλωσης.] 

(Βώρος,2012).http://docplayer.gr/2052288-Ptyhiaki-ergasia-i-elliniki-epiheirisi-

enopion-ton-synepeion-tis-krisis-poy-odigoyn-oi-prosfates-exelixeis.html 

 

Ακόμη θα πρέπει να αναφέρουμε πως  υπάρχουν πολλές  δομικές  θεωρίες, αλλά η  

πιο γνωστή  από όλες είναι η Κεϋνσιανή, αλλά και η σχολή των θεσμικών 

οικονομικών, που τονίζουν την υποκατανάλωση και  την  υπερεπένδυση  

(οικονομική  φούσκα),  τη προκλητική  συμπεριφορά  των  τραπεζικών παραγόντων 

και βιομηχάνων, ή  ανεπαρκείς κρατικοί  λειτουργοί. 

Εν κατακλείδι, υπάρχει όπως πολύ γνωρίζουμε  η μαρξιστική κριτική η οποία μιλάει 

για την πολιτική οικονομία. Η κριτική  αυτή εστιάζει σε αντιφάσεις του ίδιου του 

καπιταλισμού,  μια κοινωνική  αντιπαλότητα ως προς την νόσφιση της υπεραξίας 

του κεφαλαίου, καθώς προαγόταν  μια έμφυτη ανισορροπία στη  συσσώρευσή του,  

με υπερβολική  συσσώρευση που κλιμακωνόταν  μέχρι τις περιοδικές κρίσεις που 

του απόμειναν. 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://docplayer.gr/2052288-Ptyhiaki-ergasia-i-elliniki-epiheirisi-enopion-ton-synepeion-tis-krisis-poy-odigoyn-oi-prosfates-exelixeis.html
http://docplayer.gr/2052288-Ptyhiaki-ergasia-i-elliniki-epiheirisi-enopion-ton-synepeion-tis-krisis-poy-odigoyn-oi-prosfates-exelixeis.html
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Κεφάλαιο 5ᵒ  

Δημόσιο χρέος και έλλειμμα  

 

5.1.Ελληνική οικονομία  

5.1.1.Η  Δημοσιονομική προσαρμογή 

Έχοντας σημειώσει υψηλούς στόχους και ρυθμούς ανάπτυξης έως το τέλος του 

2008,η ελληνική οικονομία έδειξε σημεία ύφεσης το 2009 ως αποτέλεσμα της 

χρηματοπιστωτικής κρίσης ενώ από το έτος 2010 και λόγω των δημοσιονομικών 

ανισορροπιών χειροτέρεψε σημαντικά. Λόγω της ανάγκης της για εξυγίανση οδήγησε 

τη χώρα στην ένταξη της σε τριμερή μηχανισμό οικονομικής στήριξης αποτελούμενο 

από την Ευρωπαϊκή Ένωση, το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο και τέλος την 

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα.  

Η αυστηρή εισοδηματική πολιτική και ο μεγάλος περιορισμός των δημοσίων 

δαπανών που ασκήθηκαν τα τελευταία χρόνια επηρέασαν όπως ήταν αναμενόμενο 

αρνητικά την εξέλιξη του ΑΕΠ με αποτέλεσμα το μέγεθος του να σημειώσει μείωση 

κατά 5,4% το 2010 κατά 8,9% το 2011 κατά 6,6% το 2012 και κατά 3,9% το 2013. 

Κατά το 2014 η ελληνική οικονομία επέστρεψε σε θετικούς ρυθμούς ανάπτυξης της 

τάξης του 0,8%. Το 2015 η ύφεση διαμορφώθηκε στο 0,3% σύμφωνα πάντα με 

στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (ΕΛΣΤΑΤ). 
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Από τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ προέκυψε ότι οι επενδύσεις υποχώρησαν κατά 13,2% 

σε σχέση με το 2014 και διαμορφώθηκαν στα 19,4 δισ. ευρώ από 22,4 δισ. ευρώ. 

Η συνολική κατανάλωση αυξήθηκε κατά 0,2%, λόγω της αύξησης κατά 0,3% της 

ιδιωτικής κατανάλωσης. 

 Σε αντίθεση όμως με τη δημόσια κατανάλωση στο σύνολο του έτους υποχώρησε 

ελαφρώς (0,1%) σε σύγκριση με το 2014. Η κατανάλωση των νοικοκυριών το 2014 

έφθασε στα 128,1 δισ. ευρώ, ενώ του Δημοσίου στα 39,9 δισ. ευρώ. 

Αρκετά μεγάλη μείωση υπήρξε στις εξαγωγές οπού μειώθηκαν κατά 3,7% και 

ανήλθαν στα 53,3 δισ. ευρώ το 2015 από 55,4 δισ. Ευρώ, ενώ οι εισαγωγές 

υποχώρησαν κατά 6,9%, που είχαν σαν αποτέλεσμα να διαμορφωθούν στα 56 δισ. 

ευρώ το 2015 από 60 δισ. ευρώ το 2014. Συνέπεια όλων αυτών ήταν το εμπορικό 

έλλειμα το 2015 να μειωθεί στα 2,7 δισ. ευρώ, όταν το 2014 ήταν στα 4,8 δισ. Ευρώ 

Έτσι βλέπουμε τις επενδύσεις να μειώνονται κατά 14,4% και τις  εξαγωγές να 

υποχωρούν  κατά 8,8% και οι εισαγωγές κατά 12,5%. 

 

Σχήμα : ΑΕΠ, ιδιωτική και δημόσια κατανάλωση, επενδύσεις παγίου κεφαλαίου, και καθαρές 

εξαγωγές (2006Q1-2014Q4 
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Όλοι οι παραπάνω παράγοντες οι οποίοι αναφέρθηκαν και έχουν επηρεαστεί από την 

ύφεση έχουν σαν αποτέλεσμα και κύριο αποδεκτή την ανεργία του πληθυσμού της 

χωράς, σύμφωνα με στοιχεία λοιπόν από τη Eurostat,  αμετάβλητη στο 24,6% 

διαμορφώθηκε η ανεργία στην Ελλάδα τον Σεπτέμβριο, σημειώνοντας το υψηλότερο 

ποσοστό μεταξύ των χωρών της Ευρωζώνης και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στο 

σύνολο της Ευρωζώνης, το ποσοστό της ανεργίας υποχώρησε τον Νοέμβριο στο 

10,5% έναντι 10,6% τον Οκτώβριο και 11,5% τον Νοέμβριο του 2014. Πρόκειται για 

το χαμηλότερο επίπεδο από τον Οκτώβριο του 2011. Μεταξύ των χωρών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, η ανεργία διαμορφώθηκε στο 9,1% έναντι 9,2% τον Οκτώβριο 

και 10% τον Νοέμβριο του 2014, σημειώνοντας το χαμηλότερο επίπεδο από τον 

Ιούλιο του 2009. Ο αριθμός των ανέργων ανήλθε σε 16,924 εκατ. στην Ευρωζώνη και 

22.159 εκατ. στην Ε.Ε., καταγράφοντας μείωση 130.000 και 179.000, αντίστοιχα. Τo 

χαμηλότερο ποσοστό της ανεργίας σημειώθηκε στη Γερμανία (4,5%), στην Τσεχία 

(4,6%) και στη Μάλτα (5,1%), ενώ το υψηλότερο, στην Ελλάδα (24,6% τον 

Σεπτέμβριο) και στην Ισπανία (21,4%).  

Μεταξύ των νέων, η ανεργία στην Ε.Ε. διαμορφώθηκε στο 20%  και στην Ευρωζώνη 

στο 22,5% έναντι 21,5% και 23,2% αντίστοιχα, τον Νοέμβριο του 2014. Το 

χαμηλότερο ποσοστό παρατηρήθηκε στη Γερμανία (7%), στη Δανία (9,9%) και στην 

Αυστρία (10,9%), ενώ το υψηλότερο, στην Ελλάδα (49,5% τον Σεπτέμβριο), στην 

Ισπανία (47,5%) και στην Κροατία (45,1% το γ’ τρίμηνο του 2015).   

 Σημειώνεται ότι σχετικά με την Ελλάδα, η Eurostat παραθέτει στοιχεία του 

Σεπτεμβρίου, ενώ σχετικά με την Ε.Ε. και την Ευρωζώνη στοιχεία του Νοεμβρίου. 

(πηγη:http://www.naftemporiki.gr/finance/story/1050523/eurostat-ametabliti-sto-246-

i-anergia-stin-ellada) 
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Σχήμα : Επενδύσεις και συσσώρευση κεφαλαίου (2006Q1-2014Q4) 
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Κεφάλαιο 6ᵒ 

Ανεργία και οικονομική κρίση 

6.1. Εισαγωγή  

Μια οικονομική κρίση όπως είναι φυσικό έχει πάρα πολλές συνέπειες σε αρκετούς 

τομείς και ιδιαίτερα στον οικονομικό. Διάφοροι οικονομολόγοι αναλύουν την 

υπάρχουσα κρίση λίγοι όμως αναφέρονται στις κοινωνικές επιπτώσεις που έχει η 

κρίση στους πολίτες της Ελλάδας. 

Χιλιάδες άνθρωποι με πτυχία και μη είδαν ότι δεν πιστεύουν πλέον πως έχουν το 

δικαίωμα να δουν τους κόπους τόσων χρονών να ευοδώνονται τόσο σε 

επαγγελματικό όσο και σε πνευματικό επίπεδο. 

Το Διεθνές Γραφείο Εργασίας (ΔΓΕ) ορίζει με τον όρο άνεργος το σύνολο των 

πολιτών που υπάρχουν χωρίς εργασία, είναι διαθέσιμοι να εργαστούν και βρίσκονται 

σε αναζήτηση εργασίας. Πιο κατανοητά:  

όλοι εκείνοι που αναζητούν εργασία και αδυνατούν να βρουν. Το μέγεθος της 

ανεργίας μπορεί να μετρηθεί ως απόλυτο μέγεθος, για παράδειγμα, χιλιάδες άνεργοι. 

 Η σημασία όμως του αριθμού αυτού εξαρτάται από το μέγεθος του εργατικού 

δυναμικού. Για αυτό η ανεργία μετριέται ως ποσοστό επί τοις εκατό του εργατικού 

δυναμικού. 

 

 

Στα παρακάτω διαγράμματα που παραθέτουμε μπορούμε να δούμε πως κινήθηκε η 

ανεργία ανά περιόδους και ανά μορφωτικό επίπεδο.  
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Ανεργία (%), κατά φύλο και ομάδες ηλικιών. 
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Το ποσοστό ανεργίας των γυναικών (28,4%) είναι σημαντικά υψηλότερο από των ανδρών 

(21,2%) όπως βλέπουμε στον πίνακα, το υψηλότερο ποσοστό ανεργίας όμως  

παρατηρείται στους νέους ηλικίας 15-24 ετών (49,0%) και το οποίο στις νέες γυναίκες 

φθάνει στο 54,3%. Λαμβάνοντας υπόψιν το επίπεδο της εκπαίδευσης ο παραπάνω πίνακας 

διαμορφώνεται ως εξής:  

 

 

 

 

 

 

 

 

Τέλος όπως έχουμε δει και από τα διαγράμματα η ανεργία έχει κινηθεί σε υψηλά επίπεδα 

για ακόμα μια χρόνια φθάνοντας το 24.2% τον Φεβρουάριο του τρέχοντος έτους σύμφωνα 

με στοιχεία της ελληνικής στατιστικής αρχής. 

 

 Αναλυτικότερα και συγκριτικά όμως το ποσοστό ανεργίας τον Φεβρουάριο του 2016 

όπως είπαμε και είδαμε ανήλθε στο 24,2% ελαφρά μειωμένο από το 24,4% που ήταν το 

Γενάρη και από το 25,8% που ήταν πριν από ένα χρόνο.  

Το υψηλό ποσοστό ανεργίας επηρεάζει αρνητικά τον ιδιωτικό τομέα και συνάμα τις 

συνθήκες απασχόλησης. Η δομή της απασχόλησης χειροτέρευσε διότι αυξήθηκε η μερική 

απασχόληση όπως και άλλες μορφές επισφαλούς προσωρινής εργασίας.  
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Ακόμα μια σημαντική αναφορά που θα πρέπει να κάνουμε είναι ότι η παρατεταμένη 

ανεργία προκαλεί απώλεια δεξιοτήτων, αχρηστεύει τις γνώσεις, απογοητεύει τους 

εργαζομένους και τέλος πολλαπλασιάζει τις δυσκολίες επανένταξης στην παραγωγή. 

Πρόκειται για το φαινόμενο ‹‹υστέρησης›› (hysteresis). 

Ο συνδυασμός υψηλού ποσοστού ανεργίας και μακροχρόνια ανέργων προκαλεί τη μείωση 

του ρυθμού μεταβολής του δυνητικού προϊόντος της ελληνικής οικονομίας. 
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Κεφάλαιο 7ᵒ  

Παγκόσμια οικονομική κρίση και οι επιχειρήσεις 

7.1 Εισαγωγή 

Σπάνια μια κρίση εμφανίζεται χωρίς προειδοποιητικά σημάδια, η έγκαιρη ανίχνευση 

των προειδοποιητικών ενδείξεων και η προετοιμασία ή η πρόληψη είναι παράγοντες 

που επηρεάζουν την στρατηγική αντιμετώπιση που θα εφαρμόσει τελικά μια 

επιχείρηση.  

Η ανίχνευση των προειδοποιητικών ενδείξεων απαιτεί γνώση. Οι περισσότερες 

επιχειρήσεις είχαν λιγότερο ή περισσότερο χρόνο για να προετοιμαστούν επιπλέον οι 

επιχειρήσεις είχαν ξανά αντιμετωπίσει διάφορες κρίσεις μικρής ή μεγάλης κλίμακας 

τα προηγούμενα χρόνια. 

Επειδή η κρίση δεν είναι μακριά από τις επιχειρήσεις αρκετές από αυτές 

προετοιμάζουν κάποιο σχέδιο σε περίπτωση που έρθουν αντιμέτωπες με καταστάσεις 

υψηλής αβεβαιότητας, παρόλα αυτά δεν ισχύει για όλες τις επιχειρήσεις, πολλές από 

αυτές δεν είναι καλά προετοιμασμένες για να αντιμετωπίσουν μια τέτοια κατάσταση.  

 

Έτσι δημιουργήθηκαν τέσσερα είδη επιχειρήσεων εν μέσω κρίσης  : 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σταθερές 
επιχειρήσεις

Ισχυρές 
επιχειρήσεις 

Αποτυχημένες 
επιχειρήσεις

Αγωνιζόμενες 
επιχειρήσεις
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Οι επιχειρήσεις θα πρέπει να ενστερνιστούν υπεύθυνες και αειφόρες επιχειρηματικές 

πρακτικές οι οποίες θα τους επιτρέπουν κατά την περίοδο της κρίσης να παραμένουν 

οικονομικά βιώσιμες όχι όμως εις βάρος των κοινωνικών δαπανών.  

Οι βιώσιμες επιχειρήσεις πρέπει να καινοτομούν-διαφοροποιούνται και να υιοθετούν 

κατάλληλες και φιλικές προς το περιβάλλον τεχνολογίες, να αναπτύξουν δεξιότητες 

και ανθρώπινο δυναμικό, και να ενισχύσουν την παραγωγικότητά τους ώστε να 

παραμείνουν ανταγωνιστικές σε εθνικές και διεθνείς αγορές.  

Όσον αφορά στις ασθενείς επιχειρήσεις, πρέπει να βρουν τον καταλληλότερο τρόπο 

για να τοποθετήσουν τα περιουσιακά τους στοιχεία και να αξιοποιήσουν το εργατικό 

τους δυναμικό και να λάβουν τα καταλληλότερα μέτρα, έτσι ώστε κάθε τμήμα της 

επιχείρησης να έχει την ευκαιρία να πετύχει, έστω και υπό διαφορετική ιδιοκτησία.  

Για τις υπόλοιπες επιχειρήσεις ο πρωτεύον στόχος τους είναι να γίνουν όσο το 

δυνατόν πιο ισχυρές και όσο το δυνατόν γρηγορότερα. 

Οι στρατηγικές κινήσεις που θα πρέπει να κάνουν οι επιχειρήσεις προκειμένου να 

βγουν όσο το δυνατόν λιγότερο ζημιωμένες από ένα περιβάλλον κρίσης είναι οι εξής: 

 

 

 Να εστιάσουν στο μέλλον τους 

Δηλαδή θα πρέπει να επικεντρωθούν στο χαρτοφυλάκιο των δραστηριοτήτων 

τους και συγκεκριμένα στις δραστηριότητες εκείνες που θα τους 

παρουσιάζουν κέρδη σε  μακροπρόθεσμη χρονική διάρκεια. 

 

 

 Να είναι σε ετοιμότητα για την αντιμετώπιση της «απειλής»  

Οι επιχειρήσεις για την ακρίβεια θα πρέπει να μειώσουν το νεκρό σημείο της 

επιχείρησης τους ώστε να παραμείνουν κερδοφόρες ακόμη και υπό το 

χειρότερο σενάριο, καθώς και να προβούν σε μείωση της παραγωγικής 

ικανότητας, της πολυπλοκότητας και των πάγιων εξόδων τους. 
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 Να είναι σε θέση να προβλέψουν τη μελλοντική διάρθρωση της βιομηχανίας 

τους, να κατανοήσουν τις επιπτώσεις των κρατικών παρεμβάσεων και να 

δημιουργήσουν μια εικόνα του πώς θα τα αναδιαρθρώσουν. 

Η ύφεση θα πρέπει να σημειώσουμε ότι είναι μια ευκαιρία για 

επαναπροσδιορισμό της ανταγωνιστικής τους θέσης. 

 

 

 

 Να επαναπροσδιορίσουν το σχέδιο δράσης τους 

Αν κάποια επιχείρηση λόγω δυσκολιών επιλέξει τη  συγχώνευση, πρέπει να 

αποφασίσει ανθα είναι ο αγοραστής ή ο πωλητής. Πρέπει επίσης να επιτρέψει 

τις αυξήσεις μετοχικού κεφαλαίου μέσω της έξυπνης τιμολόγησης και τέλος 

δεν πρέπει ναθυσιάσει την Ε&Α ή άλλες κεφαλαιουχικές δαπάνες και να 

χρησιμοποιήσειαυτές τις επενδύσεις επιθετικά. 

 

 

 Να αναλάβουν έξυπνα ρίσκα 

Οι επιχειρήσεις θα πρέπει να είναι έτοιμες για την ανάκαμψη, όπως επίσης θα 

πρέπει  να παρακολουθούν και να προετοιμαστούν για μια αύξηση των τιμών 

και ιδιαίτερα τωντιμών των βασικών προϊόντων, καθώς και να 

προετοιμαστούν για μια αναδιάρθρωση του χρέους τους εάν υπερβούν τα 

πακέτα στήριξης. 
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Κεφάλαιο 8ᵒ 

Ελληνικές Επιχειρήσεις και Οικονομική Κρίση 

 

8.1. Εισαγωγή 

 

Η κρίση επηρέασε τις ελληνικές επιχειρήσεις δημιουργώντας αρκετά προβλήματα. Πιο 

συγκεκριμένα,η κρίση η οποία διανύουμε είχε άμεσο αντίκτυπο όχι μόνο στις 

πωλήσεις, στα κέρδη, στα αποθέματα και στις επενδύσεις παγίου κεφαλαίου αλλά και 

στην απασχόληση των εργαζομένων των επιχειρήσεων.  

 

Όλες οι επιχειρήσεις προκειμένου να συνεχίσουν τη λειτουργία τους θα πρέπει να 

διασφαλίσουν την απαιτούμενη ρευστότητα, να εξαλειφθούν οι περιττές δαπάνες, να 

προβούν σε μια πιο ορθή τιμολόγηση, να αξιοποιήσουν καλυτέρα το ανθρώπινο 

δυναμικό τους, αλλά και να υιοθετήσουν καινοτόμες ιδέες. Επίσης οι επιχειρηματίες θα 

πρέπει να είναι σε θέση να προβλέψουν τυχόν οικονομικές δυσκολίες που μπορεί να 

έχουν σχέση με τη μείωση των πωλήσεων, προβλήματα με τους προμηθευτές, με την 

απώλεια σταθερών πελατών, με τη κακή αξιοποίηση του προσωπικού καθώς επίσης 

και με την μη έγκαιρη πληρωμή των τιμολογίων.  

 

Τα κυρίως μέτρα που λαμβάνουν οι επιχειρήσεις για την αντιμετώπιση της κρίσης 

σχετίζονται περισσότερο με τη μείωση των τιμών, τον περιορισμό του κόστους 

λειτουργίας ή και της περιόδου λειτουργίας, την αλλαγή των προμηθευτών, τη μείωση 

του προσωπικού, την επέκταση των πωλήσεων στο εξωτερικό, την επέκταση τους σε 

άλλες δραστηριότητες κλπ. 

 

Μέσα από μια έρευνα που πραγματοποίησε η ΙΟΒΕ το 2009 έδειξε ότι ο πλέον πιθανός 

τρόπος αντίδρασης στην κρίση σύμφωνα με το 93% των επιχειρήσεων είναι η μείωση 

στο κόστος λειτουργίας, ενώ ακολουθεί ο περιορισμός των περιθωρίων κέρδους. Το 

κόστος λειτουργίας ελαττώνεται με την περικοπή των μεταβλητών στοιχείων 

εργατικού κόστους για παράδειγμα τα πριμ, επιδόματα παραγωγικότητας και άλλα, με 

την προσαρμογή του χρόνου εργασίας για παράδειγμα τη διευθέτηση των ωρών 
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εργασίας, το περιορισμό των υπερωριών και άλλα, με τη μείωση του αριθμού των 

απασχολουμένων (συμβάσεις αορίστου ή ορισμένου χρόνου ή συμβάσεις έργου) αλλά 

και μέσω της στασιμότητας των αυξήσεων των τακτικών αποδοχών.  

     Γενικά όμως από τις περισσότερες επιχειρήσεις επιλέγεται ένας συνδυασμός από 

επιμέρους δράσεις που περιλαμβάνουν ακόμη τη μείωση τιμών και τη μείωση της 

παραγωγικής δραστηριότητας. Το μέλλον των ελληνικών επιχειρήσεων μετά την κρίση 

κρίνεταιαβέβαιο. 

 

    Οι επιχειρήσεις που είναι διορατικές και καλά προετοιμασμένες σε σχέση με άλλες του 

κλάδους τους μπορεί να διακρίνουν σημαντικές ευκαιρίες μέσα από τη κρίση καθώς 

όπως κάθε νόμισμα έχει δύο όψεις, έτσι και η κρίση από τη μια αποτελεί περίοδο 

δοκιμασίας και από την άλλη συνιστά μια μοναδική ευκαιρία να γίνουμε καλύτεροι και 

δυνατότεροι. Ένα από τα μεγαλύτερααποτελέσματα της οικονομικής κρίσης είναι ότι 

τα καταναλωτικά πρότυπα έχουν αλλάξει. Ο καταναλωτής είναι πλέον περισσότερο 

ευαίσθητος στο θέμα της τιμής χωρίς να είναι διατεθειμένος να χάσει και από τη  

 

 

    ποιότητα των προσφερόμενων προϊόντων ή υπηρεσιών. Για αυτό και οι επιχειρήσεις θα  

 

                 Πηγή : η Καθημερινή 
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πρέπει να διατηρήσουν υψηλό ανταγωνιστικό συγκριτικό πλεονέκτημα έναντι των 

ανταγωνιστών τους όπως δηλαδή  να είναι ευέλικτες, να προσαρμόζονται έγκαιρα, να  

εισάγουν καινοτομίες και να αξιοποιήσουν την τεχνολογία και τα διάφορα σύγχρονα 

μέσα. Παρακάτω μπορούμε να δούμε την εξέλιξη της κατανάλωσης στη περίοδο της 

ύφεσης σε διάφορους επιχειρηματικούς κλάδους.  
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Κεφάλαιο 9ᵒ 

Δημοτικές επιχειρήσεις και χρηματοπιστωτική κρίση 

 

9.1.Εισαγωγή 

 

Κάθε σύγχρονος δήμος πλέον βάση νόμου έχει υποχρέωση να διαθέτει ένα 

οργανωμένο σύστημα υποδομών στο οποίο κυρίαρχη θέση καταλαμβάνουν τα δίκτυα 

ύδρευσης και αποχέτευσης. Στις τοπικές δραστηριότητες των δήμων (ύδρευσης–

αποχέτευσης) ανήκουν αποκλειστικά και οι αποχετεύσεις. 

Οι τοπικές δραστηριότητες (ύδρευσης – αποχέτευσης) ανήκουν αποκλειστικά και 

μόνο στις αρμοδιότητες των πρωτοβάθμιων μονάδων της τοπικής αυτοδιοίκησης. Η 

κατασκευή, η συντήρηση και η λειτουργία των συστημάτων ύδρευσης και 

αποχέτευσης κάποτε γινόταν χωρίς πρόγραμμα και μελέτες και αυτό λόγω αδυναμίας 

εύρεσης πόρων. 

 Αυτό το κενό ήρθαν να καλύψουν οι ΔΕΥΑ που με την έναρξη της λειτουργίας τους 

άλλαξαν ριζικά τα πράγματα. Τα έργα και η λειτουργία της σχετίζονται άμεσα με την 

ποιότητα της ζωής και την προστασία του περιβάλλοντος, ενώ έμμεσα έχουν 

σημαντικές οικονομικές και κοινωνικές επιπτώσεις στην ανάπτυξη μιας περιοχής. 

Πιο συγκεκριμένα δημοτικές επιχειρήσεις ύδρευσης και αποχετεύσεις είναι δημοτικές 

επιχειρήσεις κοινωφελούς χαρακτήρα. Το θεσμικό πλαίσιο των ΔΕΥΑ διαμορφώθηκε 

βάσει των διατάξεων του Ν. 1069/80  ‘Περί κινητών δια την ίδρυσίν επιχειρήσεων 

υδρεύσεως και αποχετεύσεως’.  

Οι ΔΕΥΑ συνήθως καλύπτουν πόλεις με πληθυσμό άνω των 10000 κατοίκων εκτός 

Αττικής και Θεσσαλονίκης. Τον παραπάνω νόμο συμπληρώνουν άλλοι νόμοι , 

προεδρικά διατάγματα και υπουργικές αποφάσεις. Ανώτερος στόχος όλων αυτών 

είναι η σωστή οργάνωση και λειτουργία των ΔΕΥΑ, η χρηματοδότηση σημαντικών 

έργων, ο έλεγχος των δραστηριοτήτων και πάνω από όλα η κατανόηση του 

κοινωνικού και μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα τους. 
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Ένας μεγάλος αριθμός ΔΕΥΑ της χώρας, η πλειοψηφία δηλαδή είναι νομικά 

πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου και είναι οι κύριοι και νόμιμοι διαχειριστές υδατικών 

πόρων, πόσιμου νερού, υγρών αποβλήτων της χώρας.  

Οι δραστηριότητες με τις οποίες ασχολούνται ως επι το πλείστων η ΔΕΥΑ είναι η 

ύδρευση και η αποχέτευση η επεξεργασία λυμάτων και αποβλήτων. Η ΔΕΥΑ κάνουν 

ορθολογική διαχείριση των υδάτινων πόρων και διασφαλίζουν υψηλή ποιότητα 

πόσιμου νερού, αυτό προκύπτει από διεθνή κριτήρια και την αναθεωρημένη οδηγία. 

 

 

Νομική φύση των Δ.Ε.Υ.Α 

Οι δημοτικές επιχειρήσεις ύδρευσης και αποχέτευσης  είναι νομικά πρόσωπα 

ιδιωτικού δικαίου (Ν.Π.Ι.Δ.) κοινωφελούς χαρακτήρα που λειτουργούν με κανόνες 

ιδιωτικής οικονομίας βάση του άρθρου 1 παρ. 1 Ν. 1069/80, παράλληλα και 

σύμφωνα με το Δημοτικό και Κοινοτικό Κώδικα (Ν. 3463/2006) οι Δ.Ε.Υ.Α. είναι 

δημοτικές επιχειρήσεις ειδικού σκοπού (αρ.252 παρ. 4 του Ν. 3463/2006). 

 Οι δημοτικές επιχειρήσεις ύδρευσης και αποχέτευσης εξαιρούνται από το δημόσιο 

τομέα σύμφωνα με το άρθρο 50 παρ. 1 του Ν. 1892/90. 
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Παρόλο που οι Δ.Ε.Υ.Α. εξαιρούνται από το δημόσιο τομέα, εφαρμόζονται σ’ αυτές 

τις διατάξεις που αφορούν στο δημόσιο τομέα εφόσον όμως στα σχετικά 

νομοθετήματα υπάρχει ειδική πρόβλεψη (π.χ. αρ. 1 παρ. 3 του Ν. 2527/97). 

 

 

Σύσταση των Δ.Ε.Υ.Α. 

Οι δημοτικές επιχειρήσεις ύδρευσης και αποχέτευσης  ιδρύονται μετά από μια 

οικονομοτεχνική μελέτη βιωσιμότητας (αρ.253 παρ. 2 Δ.Κ.Κ.) και μετα από απόφαση 

του οικείου Δημοτικού Συμβουλίου (αρ. 1 παρ. 3 Ν. 1069/80).Στην απόφαση του 

Δημοτικού Συμβουλίου ορίζεται η επωνυμία, η έδρα, οι λόγοι που δικαιολογούν την 

σύστασή της, τα περιουσιακά στοιχεία που παραχωρούνται σ’ αυτήν, ο τρόπος 

εκμεταλλεύσεως των έργων των υπηρεσιών και τα έσοδα που προκύπτουν, καθώς και 

η περιοχή αρμοδιότητας των Δ.Ε.Υ.Α. Η απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου 

εγκρίνεται με πράξη του Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας που δημοσιεύεται στην 

Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. 
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Η Δ.Ε.Υ.Α.Χ., πήρε την επωνυμία «ΑΡΕΘΟΥΣΑ» από την ομώνυμη θεότητα της 

αρχαιότητας. Ήταν νύμφη και φύλακας των νερών και πολλά ευρήματα της λατρείας 

της βρέθηκαν στην ευρύτερη περιοχή της Χαλκίδας.  

Ιδρύθηκε με βάση τον Νόμο 1069/80 «Περί κινήτρων για την ίδρυση Επιχειρήσεων 

Ύδρευσης και Αποχέτευσης»  

 

Οργάνωση  -  Διοικητική Ιεραρχία 

Τα όργανα της Διοίκησης της Επιχείρησης είναι: 

Διοικητικό Συμβούλιο  

 Γενική Διεύθυνση 

 Διεύθυνση Τομέων 

 Οικονομικής & Τεχνικής Διαχείρισης 

 Τμήματα ανά τομέα 

 Γραφείο 

 

Το Διοικητικό Συμβούλιο της επιχείρησης, απαρτίζεται από 11 μέλη εκ των οποίων:  

 α) Τέσσερις  είναι  οι αιρετοί εκπρόσωποι  του Δήμου Χαλκίδας  

β) Ένας  είναι εκπρόσωπος των εργαζομένων στην Επιχείρηση   

γ)Ένας είναι εκπρόσωπος του κοινωνικού φορέα του Συλλόγου Πολιτικών 

Μηχανικών Ευβοίας  
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δ) Πέντε  είναι δημότες ή κάτοικοι της Χαλκίδας που έχουν πείρα ή γνώσεις σχετικές 

με το αντικείμενο της Επιχείρησης. 

Το προσωπικό της νέας Επιχείρησης τοποθετείτε αναλόγως των προσόντων και των 

ειδικοτήτων του σύμφωνα με το νέο Ο.Ε.Υ(ΦΕΚ 556/113 2013).  Η θητεία του 

Διοικητικού συμβουλίου ακολουθεί τη θητεία του Δημοτικού Συμβουλίου ( 4 έτη) 

και λήγει με την εγκατάσταση των νέων μελών. 

 

Κεφάλαιο 10.  Οργανόγραμμα Δ.Ε.Υ.Α. ΧΑΛΚΙΔΑΣ 

 

 

 

 

 

 

Διοικιτικο Συμβουλειο

Γραμματεια Δ.Σ

Τεχνικη Υπηρεσια
Διευθυνση λειτουργιας της συντηρησης 

υδρευσης-αποχετευσης /εργων προστασιας 
περιβαλλοντος

τεχνικη υπηρεσια

διευθυνση μελετων και 
κατασκευων

Γενικος Διευθυντης
Γραμματεια και 

Γραφεια εξωτερικων
συμβουλων 

Διευθυνση 
Οικονομικης 
Διαχειρησης
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Η επιμέρους διάρθρωση της Διεύθυνσης Οικονομικής Διαχείρισης 

 Τμήμα Εξυπηρέτησης πελατών,με: 

 Γραφείο Ύδρευσης 

 Γραφείο Αποχέτευσης 

 

 

 Τμήμα Λογιστηρίου, με: 

 Λογιστήριο 

 Ταμείο 

 

 Τμήμα Μηχανογράφησης, με: 

 Γραφείο Μηχανογράφησης 

 Γραφείο Καταμέτρησης & Ελέγχου 

 

 Τμήμα Διοίκησης, με: 

 Γραφείο Προσωπικού & Υπηρεσιών Μεταβολών 

 Γραφείο Πρωτοκόλλου, Διεκπεραίωσης & Αρχείων 

 Γραφείο αποθήκης υλικών 

  Γραφείο κίνησης & συντήρησης οχημάτων 

 

 

 

Η  διάρθρωση της Διεύθυνσης Λειτουργίας & Συντήρησης Ύδρευσης- Αποχέτευσης 

είναι η εξής: 

 Τμήμα Η/Μ Εγκαταστάσεων Ύδρευσης & Έργων ανάδειξης νερού 

 Τμήμα Η/Μ Εγκαταστάσεων Αποχέτευσης & Όμβριων 

 Τμήμα Δικτύων Ύδρευσης 

 Τμήμα Δικτύων Αποχέτευσης & Όμβριων 

 Τμήμα Ελέγχου πόσιμου νερού 

 Τμήμα Εξοικονόμησης πόρων 

 Τμήμα προμηθειών με διάρθρωση, στα επιμέρους γραφεία: 
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 Γραφείο παραγγελιών 

 Γραφείο αποθήκης υλικών 

 Γραφείο κίνησης & συντήρησης οχημάτων 

Τέλος, στην παρούσα διεύθυνση υπάγεται απευθείας το Γραφείο Εκ 

παίδευσης προσωπικού & υποστήριξης Η/Υ. 

Η  Διεύθυνση Λειτουργίας & Συντήρησης Έργων προστασίας περιβάλλοντος είναι η 

εξής: 

 

 Τμήμα Κέντρου Λυμάτων Χαλκίδας, με διάρθρωση στα επιμέρους 

γραφεία: 

 Γραφείο Λειτουργίας Κέντρου Λυμάτων Χαλκίδας& έργων επαναχρησιμοποίησης 

 Γραφείο Συντήρησης Κέντρου Λυμάτων Χαλκίδας & έργων επαναχρησιμοποίησης 

 Γραφείο Ελέγχου Κέντρου Λυμάτων Χαλκίδας & θαλάσσιου αποδέκτη 

 Τμήμα Χώρου Υγειονομικής Ταφής Απορριμμάτων Χαλκίδας(Χ.Υ.Τ.Α.) 

 

 

 

Η  διάρθρωση της Διεύθυνσης Μελετών & Κατασκευών είναι η εξής: 

 Τμήμα Μελετών & Προγραμματισμού νέων έργων  

 Τμήμα Κατασκευών, Αποκαταστάσεων & Συντήρησης κτιριακών εγκαταστάσεων 
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Κεφάλαιο 11ᵒ 

Οικονομικές  καταστάσεις  δημοτικής  επιχειρήσεις 

 

11.1. Εισαγωγή 

Η δημοτική επιχείρηση ύδρευσης και αποχετεύσεις μας έχει παραχωρήσει οικονομικά 

στοιχεία της επιχείρησης από την περίοδο της κρίσης έως και σήμερα ώστε να 

μπορέσουμε να κάνουμε μια αντικειμενική μελέτη επάνω στην επιρροή που μπορεί 

να έχει μια οικονομική κρίση σε μια δημοτική επιχείρηση όπως η ΔΕΥΑ στη περιοχή 

της Χαλκίδας. Για αρχή παραθέτουμε την εικόνα που είχε η επιχείρηση πριν ακόμα 

την κρίση και με βάση εργαζομένων, παρακάτω μπορούμε να δούμε πως κινήθηκε 

από το 2003 έως και το 2008 , την περίοδο δηλαδή που ξεκίνησε η κρίση. 
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Όπως βλέπουμε η περίοδο του 2006 καταγραφεί τους περισσοτέρους εργαζομένους 

με σύνολο στο ενεργητικό της 85 άτομα, μετα μειώνεται όπως βλέπουμε στους 83 το 

2007 και τέλος το 2008 βρίσκεται με μόλις 79 άτομα στο ενεργητικό της. Στη 

συνέχεια της μελέτης μας θα δούμε πόσα άτομα αξιοποιεί σήμερα η επιχείρηση στο 

ενεργητικό της εν μέσω ύφεσης. Παρακάτω παρατίθεται ο ισολογισμός του 2009-

2008, δηλαδή την περίοδο που η κρίση ξεκίνησε. Όπως θα παρατηρήσουμε η 

επιχείρηση είχε μια θετική εξέλιξη με την αξία των περιουσιακών της στοιχείων να 

φτάνει τα 45.163.976,51€. 

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 31η ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2009 ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΧΡΗΣΗ (1η ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ - 31η ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ)

Α.  ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 2009 2008 Β.  ΠΑΘΗΤΙΚΟ 2009 2008

Γ.  ΠΑΓΙΟ  ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ Α.   ΙΔΙΑ  ΚΕΦΑΛΑΙΑ

II.Ενσώματες  ακινητοποιήσεις

1.Γήπεδα - Οικόπεδα 414.214,79 0,00 414.214,79 414.214,79 0,00 414.214,79 1. Κεφάλαια από Δ.Χ.

3.Κτίρια-Εγκ/σεις-Τεχνικά Εργα 38.897.118,23 10.296.707,76 28.600.410,47 38.547.964,01 9.623.988,76 28.923.975,25 IV. Αποθεματικά

Μείον Αποσβέσεις 3. Έκτακτα Αποθεματικά 

Αναπροσαρμογή 2008

4.Μηχ/τα - Τεχν. Εγκ/σεις 2.481.108,01 2.228.146,06 252.961,95 2.462.993,01 2.125.092,22 337.900,79 V.  Αποτέλεσμα εις νέον

Μείον Αποσβέσεις Ζημιές & κέρδη χρήσ. εις νέον

Κέρδη  Προηγ.  Χρήσεων

5.Μεταφορικά  Μέσα 408.590,58 345.481,69 63.108,89 407.750,24 325.935,24 81.815,00 Ζημία  Προηγ.  Χρήσεων

Μείον Αποσβέσεις Σύνολο Ιδίων  Κεφαλαίων (Ι)

6.Επιπλα & λοιπός εξοπλισμός 291.305,54 257.821,73 33.483,81 288.308,63 241.980,51 46.328,12

Μείον Αποσβέσεις Γ. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ

I. Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις

7.Ακιν/σεις υπό εκτέλεση 10.268.281,70 0,00 10.268.281,70 5.829.637,73 0,00 5.829.637,73  Δάνεια   ΤΠ&Δ

Σύνολο  Ακινητοποιήσεων(Ι) 52.760.618,85 13.128.157,24 39.632.461,61 47.950.868,41 12.316.996,73 35.633.871,68  Δάνεια  Ευρωπαικής Τράπεζας

 Δάνεια  Νομαρχ.  Ταμείου

ΙΙΙ.Συμμ.& άλλες μακρ.απαιτήσεις

7.Λοιπές Μακροπρόθ.απαιτήσεις 38.988,69

38.988,69

Δ.  Κυκλοφορούν Ενεργητικό 35.672.860,37

Ι.   Αποθέματα 0,00 0,00

2. Υλικά  &  Αντ/κά  Παγίων 0,00 0,00 ΙΙ  Βραχυπρόθεσμες  Υποχρεώσεις

4. Αναλώσιμα Υλικά 0,00 0,00 1  Προμηθευτές

ΙΙ.  Απαιτήσεις 5.  Υποχρεώσεις  Φορ.  Τελών

1. Πελάτες -Καταναλωτές 3.856.875,99 2.913.695,34 6.  Ασφαλιστικοί Οργανισμοί

11. Χρεωστές Διάφοροι 0,00 3.856.875,99 0,00 2.913.695,93 7. Πιστωτές  Διάφοροι

Σύνολο Κυκλοφ. Ενεργ.  (ΙΙ) 0,00 0,00Σύνολο  Υποχρεώσεων (ΙΙ)

ΙV. Διαθέσιμα 0,00 0,00

1. Ταμείο Δ.  ΜΕΤΑΒ.  ΛΟΓ. ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ

3. Καταθέσεις Οψεως 2. Εξοδα Χρήσεως Δεδουλευμένα

Σύνολο  Διαθέσιμων (ΙΙΙ) Σύνολο Μ. Λ. Παθητικού (ΙΙΙ)

Ε. Μεταβατικοί Λογ/σμοί Ενεργ.

3.Εσοδα Χρήσεως Εισπρ.

     Σύνολο Μ.Λ. Ενεργητικού  (ΙV)

ΣΥΝΟΛΑ (Ι+ΙΙ+ΙΙΙ+ΙV) 45.163.976,51 35.672.860,37 ΣΥΝΟΛΑ (Ι+ΙΙ+ΙΙΙ) 45.163.976,51 0,00

Ποσά κλειόμενης χρήσης 2009 Ποσά κλειόμενης χρήσης 2008



 
54 

Α.  ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 2011 2010 Β.  ΠΑΘΗΤΙΚΟ 2011 2010

Γ.  ΠΑΓΙΟ  ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ Α.   ΙΔΙΑ  ΚΕΦΑΛΑΙΑ

II.Ενσώματες  ακινητοποιήσεις

1.Γήπεδα - Οικόπεδα 659.792,53 659.792,53 414.214,79 414.214,79 1. Κεφάλαια από Δ.Χ. 3.094.933,27 3.021.565,73

3.Κτίρια-Εγκ/σεις-Τεχνικά Εργα 44.429.659,30 39.997.703,63 IV. Αποθεματικά

Μείον Αποσβέσεις -12.613.100,56 31.816.558,74 -10.972.636,85 29.025.066,78 3. Έκτακτα Αποθεματικά 23.926.649,73 27.021.583,00 19.465.537,73 22.487.103,46

Αναπροσαρμογή 2008

4.Μηχ/τα - Τεχν. Εγκ/σεις 2.780.572,85 2.482.858,01 V.  Αποτέλεσμα εις νέον

Μείον Αποσβέσεις -2.575.353,19 205.219,66 -2.329.380,25 153.477,76 Ζημιές & κέρδη χρήσ. εις νέον 190.780,77 887.577,90

Κέρδη  Προηγ.  Χρήσεων 20.945.971,28 19.305.173,75

5.Μεταφορικά  Μέσα 585.077,40 408.590,58 Ζημία  Προηγ.  Χρήσεων -3.917.896,59 17.218.855,46 -1.714.463,98 18.478.287,67

Μείον Αποσβέσεις -538.240,23 46.837,17 -362.040,66 46.549,92 Σύνολο Ιδίων  Κεφαλαίων (Ι) 44.240.438,46 40.965.391,13

6.Επιπλα & λοιπός εξοπλισμός 428.200,59 292.379,52

Μείον Αποσβέσεις -402.373,88 25.826,71 -273.050,42 19.329,10 Γ. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ

I. Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις

7.Ακιν/σεις υπό εκτέλεση 15.243.324,29 12.584.419,60  Δάνεια   ΤΠ&Δ 3.502.047,53 787.511,17

Σύνολο  Ακινητοποιήσεων(Ι) 47.997.559,10 42.243.057,95  Δάνεια  Ευρωπαικής Τράπεζας 854.221,43 836.724,27

4.356.268,96 1.624.235,44

ΙΙΙ.Συμμετοχές σε Τράπεζες

7.Λοιπές Μακροπρόθ.απαιτήσεις 2.478,04 1.449,74

       Συμμετοχές στην Ευβοϊκη τραπ. 48.054,64 50.532,68 40.103,95 41.553,69

Δ.  Κυκλοφορούν Ενεργητικό

Ι.   Αποθέματα

2. Υλικά  &  Αντ/κά  Παγίων ΙΙ  Βραχυπρόθεσμες  Υποχρεώσεις

4. Αναλώσιμα Υλικά 1  Προμηθευτές 3.756.874,59 3.653.443,78

ΙΙ.  Απαιτήσεις 5.  Υποχρεώσεις Φορ.Τελών 96.372,42 132.871,42

1. Πελάτες -Καταναλωτές 6.635.558,78 4.517.144,08 6.  Ασφαλιστικοί Οργανισμοί 131.835,60 171.272,22

11. Χρεωστές Διάφοροι 1.117.775,06 7.753.333,84 224.031,21 4.741.175,29 7. Πιστωτές  Διάφοροι 4.687.400,50 8.672.483,11 911.779,63 4.869.367,05

Σύνολο Κυκλοφ. Ενεργ.  (ΙΙ) 7.753.333,84 4.741.175,29 Σύνολο  Υποχρεώσεων (ΙΙ)

ΙV. Διαθέσιμα 13.028.752,07 6.493.602,49

1. Ταμείο 46.779,69 21.647,86 Δ.  ΜΕΤΑΒ.  ΛΟΓ. ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ

3. Καταθέσεις Οψεως 664.091,09 97.900,68 2. Εξοδα Χρήσεως Δεδουλευμένα324.274,33 99.046,10

Σύνολο  Διαθέσιμων (ΙΙΙ) 710.870,78 119.548,54 Σύνολο Μ. Λ. Παθητικού (ΙΙΙ) 324.274,33 99.046,10

Ε. Μεταβατικοί Λογ/σμοί Ενεργ.

3.Εσοδα Χρήσεως Εισπρ. 1.081.168,46 412.704,25

     Σύνολο Μ.Λ. Ενεργητικού  (ΙV) 1.081.168,46 412.704,25

ΣΥΝΟΛΑ (Ι+ΙΙ+ΙΙΙ+ΙV) 57.593.464,86 47.558.039,72 ΣΥΝΟΛΑ (Ι+ΙΙ+ΙΙΙ) 57.593.464,86 47.558.039,72

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΗΣ 30-12-2011

Δ.Ε.Υ.Α.Χ. "Η ΑΡΕΘΟΥΣΑ"

 

Συγκριτικοί ισολογισμοί 2010-2011  

Όπως είναι εμφανές η επιχείρηση από τη της κρίσης είχε κάποιες απώλειες στο 

ενεργητικό της, παρόλα αυτά συνέχισε να έχει μια ορθή και θετική εικόνα ως 

επιχείρηση εν μέσω ύφεσης. Παρακάτω παρατίθεται ο ισολογισμός της περιόδου 

2010-2011 και παρατηρούμε πως υπήρχαν κέρδη στη συγκεκριμένη οικονομική 

περίοδο τα οποία ανήλθαν +3.275.047,33€. Στο τέλος του 2011 η αξία της ΔΕΥΑ 

ανήλθε στις 57.593.464,86€ ενώ συνολικά τα έσοδα έφτασαν τα 9309,699,50€ και οι 
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αντίστοιχες συνολικές δαπάνες ανήλθαν στο ποσό των 9.118.918,73€.  

Οι κύριες πηγές άντλησης των κεφαλαίων είναι οι εσωτερικοί πόροι και οι κρατικές 

και κοινωνικές επιχορηγήσεις. 

Στη συνέχεια ο ισολογισμός της περιόδου 2011-2012 μας απεικονίζει πως κινήθηκε η 

δημοτική επιχείρηση εκείνη τη χρονική περίοδο. Τα έσοδα της τη χρονική αυτή 

περίοδο είχαν ανοδική πορεία αφού την περίοδο του 2012 ανήλθαν στα 817.231,33€ 

ενώ την περίοδο του 2011 ήταν μόλις 190.780,77€. Στο τέλος του 2012 η αξία της 

ΔΕΥΑ ανήλθε στις 59.862.231,33€.  

 

Λ Ο Γ Α Ρ Ι Α Σ Μ Ο Σ             Α Π Ο Τ Ε Λ Ε Σ Μ Α Τ Ω Ν

2012 2011

ΕΣΟΔΑ

Εσοδα  Υπηρεσίας  Υδρευσης 5.488.318,95 6.214.522,38

Εσοδα  Υπηρεσίας  Αποχέτευσης 2.154.562,94 2.311.266,55

Έσοδα από ΧΥΤΑ 0,00 0,00

Έσοδα από παροχ. Υπηρ. 0,00 0,00

Διάφορα έσοδα 156.928,71 7.799.810,60 133.138,73 8.658.927,66

ΜΕΙΟΝ  ΚΟΣΤΟΣ  ΕΣΟΔΩΝ

Αναλώσεις Υλικών -  Ανταλακτικών 43.453,55 96.795,46

Κόστος  Παραγωγής 6.677.631,89 6.721.085,44 6.460.665,37 6.557.460,83

Μικτά  Αποτελέσματα  Χρήσης 1.078.725,16 2.101.466,83

Εξοδα  Διοικητικής  Λειτουργίας -1.828.292,96 -2.181.406,24

Μερικά  Αποτελέσματα  Χρήσης -749.567,80 -79.939,41

Τόκοι  Χρεωστικοί 23.039,72 76.960,79

Τόκοι  Πιστωτικοί -41.817,87 -18.778,15 -28.742,31 48.218,48

-730.789,65 -128.157,89

ΑΝΟΡΓΑΝΑ  ΕΣΟΔΑ

Επιχορήγηση Τέλους   3% 0,00 28.151,32

Διάφορα  Ανόργανα  Εσοδα 2.665.112,05 2.665.112,05 593.878,21 622.029,53

Εκτακτα  Αποτελέσματα 1.934.322,40 493.871,64

Μείον  Ανόργανα  Εξοδα 1.116.339,20 -303.090,87

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 817.983,20 190.780,77
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Α.  ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 2012 2011 Β.  ΠΑΘΗΤΙΚΟ 2012 2011

Γ.  ΠΑΓΙΟ  ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ Α.   ΙΔΙΑ  ΚΕΦΑΛΑΙΑ

II.Ενσώματες  ακινητοποιήσεις

1.Γήπεδα - Οικόπεδα 1.856.865,75 1.856.865,75 659.792,53 659.792,53 1. Κεφάλαια από Δ.Χ. 3.094.933,27 3.094.933,27

3.Κτίρια-Εγκ/σεις-Τεχνικά Εργα 49.111.492,86 44.429.659,30 IV. Αποθεματικά

Μείον Αποσβέσεις -13.400.651,44 35.710.841,42 -12.613.100,56 31.816.558,74 3. Έκτακτα Αποθεματικά 26.802.011,19 29.896.944,46 23.926.649,73 27.021.583,00

Αναπροσαρμογή 2008

4.Μηχ/τα - Τεχν. Εγκ/σεις 6.668.508,74 2.780.572,85 V.  Αποτέλεσμα εις νέον

Μείον Αποσβέσεις -2.752.967,43 3.915.541,31 -2.575.353,19 205.219,66 Ζημιές & κέρδη χρήσ. εις νέον 817.983,20 190.780,77

Κέρδη  Προηγ.  Χρήσεων 21.136.752,05 20.945.971,28

5.Μεταφορικά  Μέσα 585.077,40 585.077,40 Ζημία  Προηγ.  Χρήσεων -3.917.896,59 18.036.838,66 -3.917.896,59 17.218.855,46

Μείον Αποσβέσεις -554.494,67 30.582,73 -538.240,23 46.837,17 Σύνολο Ιδίων  Κεφαλαίων (Ι) 47.933.783,12 44.240.438,46

6.Επιπλα & λοιπός εξοπλισμός 434.685,08 428.200,59

Μείον Αποσβέσεις -414.605,66 20.079,42 -402.373,88 25.826,71 Γ. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ

I. Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις

7.Ακιν/σεις υπό εκτέλεση 9.397.768,61 15.243.324,29  Δάνεια   ΤΠ&Δ 2.463.904,34 3.502.047,53

Σύνολο  Ακινητοποιήσεων(Ι) 50.931.679,24 47.997.559,10  Δάνεια  Ευρωπαικής Τράπεζας 874.351,77 854.221,43

3.338.256,11 4.356.268,96

ΙΙΙ.Συμμετοχές σε Τράπεζες

7.Λοιπές Μακροπρόθ.απαιτήσεις 2.478,04 2.478,04

       Συμμετοχές στην Ευβοϊκη τραπ. 48.054,64 50.532,68 48.054,64 50.532,68

Δ.  Κυκλοφορούν Ενεργητικό

Ι.   Αποθέματα

2. Υλικά  &  Αντ/κά  Παγίων ΙΙ  Βραχυπρόθεσμες  Υποχρεώσεις

4. Αναλώσιμα Υλικά 1  Προμηθευτές 2.687.861,69 3.756.874,59

ΙΙ.  Απαιτήσεις 5.  Υποχρεώσεις Φορ.Τελών 63.236,47 96.372,42

1. Πελάτες -Καταναλωτές 6.990.551,35 6.635.558,78 6.  Ασφαλιστικοί Οργανισμοί 120.025,10 131.835,60

11. Χρεωστές Διάφοροι 565.064,18 7.555.615,53 1.117.775,06 7.753.333,84 7. Πιστωτές  Διάφοροι 5.285.134,32 8.156.257,58 4.687.400,50 8.672.483,11

Σύνολο Κυκλοφ. Ενεργ.  (ΙΙ) 7.555.615,53 7.753.333,84 Σύνολο  Υποχρεώσεων (ΙΙ)

ΙV. Διαθέσιμα 11.494.513,69 13.028.752,07

1. Ταμείο 110.663,34 46.779,69 Δ.  ΜΕΤΑΒ.  ΛΟΓ. ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ

3. Καταθέσεις Οψεως 486.923,45 664.091,09 2. Εξοδα Χρήσεως Δεδουλευμένα433.934,52 324.274,33

Σύνολο  Διαθέσιμων (ΙΙΙ) 597.586,79 710.870,78 Σύνολο Μ. Λ. Παθητικού (ΙΙΙ) 433.934,52 324.274,33

Ε. Μεταβατικοί Λογ/σμοί Ενεργ.

3.Εσοδα Χρήσεως Εισπρ. 726.817,09 1.081.168,46

     Σύνολο Μ.Λ. Ενεργητικού  (ΙV) 726.817,09 1.081.168,46

ΣΥΝΟΛΑ (Ι+ΙΙ+ΙΙΙ+ΙV) 59.862.231,33 57.593.464,86 ΣΥΝΟΛΑ (Ι+ΙΙ+ΙΙΙ) 59.862.231,33 57.593.464,86

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΗΣ 30-12-2012

Δ.Ε.Υ.Α.Χ. "Η ΑΡΕΘΟΥΣΑ"
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Στο τέλος του 2013 η αξία των περιουσιακών στοιχείων της ΔΕΥΑ ανήλθε στις 

61.487.800€. Τα συνολικά της έσοδα έφθασαν τα 11.636.979,02€ ενώ οι αντίστοιχες 

συνολικές της δαπάνες άγγιξαν το πόσο των 10.889.769,12€. Οι κύριες πηγές 

άντλησης κεφαλαίων συνεχίζουν να είναι οι κοινωνικές και κρατικές επιχορηγήσεις.  

   Λ Ο Γ Α Ρ Ι Α Σ Μ Ο Σ     Γ Ε Ν Ι Κ Η Σ    Ε Κ Μ Ε Τ Α Λ Λ Ε Υ Σ Η Σ   

Της Χρήσης 1.1.13 έως 31.12.13

2013 2012 2013 2012

Α.  ΧΡΕΩΣΗ Β.  ΠΙΣΤΩΣΗ

1.Υλικά & Αντ/κά παγίων 1. ΕΣΟΔΑ

Αποθέματα  έναρξης Εσοδα Υπηρ. Υδρευσης 5.075.843,38 5.488.318,95

Αγορές  Αναλώσιμων 74.773,72 43.453,55

Αγορα νερού από ΕΥΔΑΠ 126.459,58 43.453,55 Εσοδα  Υπηρ. Αποχετ. 2.091.921,23 2.154.562,94

Μείον Αποθέματα Λήξης 201.233,30 43.453,55

7.167.764,61 7.642.881,89

4.Οργανικά Εξοδα

Αμοιβές  &  Εξοδα  Προσ. 3.758.914,09 3.764.585,35 Εσοδα Κεφαλαίων 65.692,61 41.817,87

Αμοιβές & Εξοδα Τρίτων 121.302,00 167.749,40

Παροχές Τρίτων - ΔΕΗ 3.766.383,92 3.251.833,80 Διάφορα  Εσοδα 1.771.065,60 156.928,71

Φόροι-Τέλη 5.558,98 6.877,98 Εκτακτα & Ανοργ.   Εσοδα 1.383.503,65 2.508.603,59

Διάφορα έξοδα Έσοδα από προβλέψεις πρ χρησ. 1.248.952,55 156.508,46

Έξοδα μεταφορών 88.085,42 114.807,26 4.469.214,41 2.863.858,63

Έξοδα Ταξειδίων 0,00 0,00

Έξοδα προβολής & διαφ. 57.774,90 59.889,28

Συνδρομές - εισφορές 5.046,55 15.668,180,00

Έντυπα - γραφική ύλη 63.423,65 85.034,71

Υλικά άμεσης ανάλωσης 4.314,14 7.298,03

Έξοδα Δημοσιεύσεων 21.743,38 18.558,06

Διάφορα Έξοδα 37.034,75 19.971,46

Τόκοι & συναφή έξοδα 32.062,25 23.039,72

Αποσβέσεις 2.420.777,99 10.382.422,02 993.651,34 8.528.964,57

 Εκτακτα & αν.  αποτ.

Τόκοι και εξ' παρελθόν χρ. 33.298,33 690.503,87

Εκτακτα & αν. αποτ. Προηγ. Χρ. 272.815,47 306.113,80 425.835,33 1.116.339,20

ΚΕΡΔΗ  ΧΡΗΣΕΩΣ 747.209,90 817.983,20

ΣΥΝΟΛΟ 11.636.979,02 10.506.740,52 11.636.979,02 10.506.740,52
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Α.  ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 2013 2012 Β.  ΠΑΘΗΤΙΚΟ 2013 2012

Γ.  ΠΑΓΙΟ  ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ Α.   ΙΔΙΑ  ΚΕΦΑΛΑΙΑ

II.Ενσώματες  ακινητοποιήσεις

1.Γήπεδα - Οικόπεδα 1.856.865,75 1.856.865,75 1.856.865,75 1.856.865,75 I Κεφάλαιο από Δ.Χ.

1. Καταβλημένο 3.094.933,27 3.094.933,27

3.Κτίρια-Εγκ/σεις-Τεχνικά Εργα 50.695.373,71 49.111.492,86 III. Διαφορές Αναπροσαρμογής - Επιχορηγήσεις επενδύσεων

Μείον Αποσβέσεις -15.389.245,84 35.306.127,87 -13.400.651,44 35.710.841,42 3. Επιχορ/σεις επενδέσεων 28.153.067,40 31.248.000,67 26.802.011,19 29.896.944,46

πάγιου ενεργητικού

4.Μηχ/τα - Τεχν. Εγκ/σεις 6.673.600,87 6.668.508,74 V.  Αποτελέσματα εις νέο

Μείον Αποσβέσεις -3.167.452,63 3.506.148,24 -2.752.967,43 3.915.541,31 Υπόλ. κερδών χρήσεως εις νέο 747.209,90 817.983,20

Υπόλ. κερδών προηγ. χρήσεων 18.036.838,66 17.218.855,46

5.Μεταφορικά  Μέσα 585.077,40 585.077,40 18.784.048,56 18.036.838,66

Μείον Αποσβέσεις -562.242,19 22.835,21 -554.494,67 30.582,73 Σύνολο Ιδίων  Κεφαλαίων 50.032.049,23 47.933.783,12

6.Επιπλα & λοιπός εξοπλισμός 442.115,08 434.685,08

Μείον Αποσβέσεις -424.556,53 17.558,55 -414.605,66 20.079,42 Γ. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ

I. Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις

7.Ακιν/σεις υπό εκτέλεση 11.265.540,68 9.397.768,61  Δάνεια   ΤΠ&Δ 2.463.904,34 2.463.904,34

Σύνολο  Ακινητοποιήσεων(Ι) 51.975.076,30 50.931.679,24  Δάνεια  Ευρωπαικής Τράπεζας 894.482,11 874.351,77

3.358.386,45 3.338.256,11

ΙΙΙ.Συμμετοχές σε Τράπεζες

7. Συμμετοχές στην Ευβοϊκη τραπ. 2.478,04 2.478,04

       Εγγυήσεις μακρ/θεσμων απαιτ. 55.669,64 58.147,68 48.054,64 50.532,68

Δ.  Κυκλοφορούν Ενεργητικό

Ι.   Αποθέματα

2. Υλικά  &  Αντ/κά  Παγίων ΙΙ  Βραχυπρόθεσμες  Υποχρεώσεις

4. Αναλώσιμα Υλικά 1  Προμηθευτές 1.357.201,47 2.687.861,69

ΙΙ.  Απαιτήσεις 5.  Υποχρεώσεις Φορ.Τελών 53.863,07 63.236,47

1. Πελάτες -Καταναλωτές 7.690.730,08 6.990.551,35 6.  Ασφαλιστικοί Οργανισμοί 124.657,13 120.025,10

11. Χρεωστές Διάφοροι 313.068,44 8.003.798,52 565.064,18 7.555.615,53 7. Πιστωτές  Διάφοροι 6.210.942,52 7.746.664,19 5.285.134,32 8.156.257,58

Σύνολο Κυκλοφ. Ενεργ.  (ΙΙ) 8.003.798,52 7.555.615,53 Σύνολο  Υποχρεώσεων (ΙΙ)

ΙV. Διαθέσιμα 11.105.050,64 11.494.513,69

1. Ταμείο 70.503,62 110.663,34 Δ.  ΜΕΤΑΒ.  ΛΟΓ. ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ

3. Καταθέσεις Οψεως 659.512,02 486.923,45 2. Εξοδα Χρήσεως Δεδουλευμένα 350.700,13 433.934,52

Σύνολο  Διαθέσιμων (ΙΙΙ) 730.015,64 597.586,79 Σύνολο Μ. Λ. Παθητικού (ΙΙΙ) 350.700,13 433.934,52

Ε. Μεταβατικοί Λογ/σμοί Ενεργ.

3.Εσοδα Χρήσεως Εισπρ. 720.761,86 726.817,09

     Σύνολο Μ.Λ. Ενεργητικού  (ΙV) 720.761,86 726.817,09

ΣΥΝΟΛΑ (Ι+ΙΙ+ΙΙΙ+ΙV) 61.487.800,00 59.862.231,33 ΣΥΝΟΛΑ (Ι+ΙΙ+ΙΙΙ) 61.487.800,00 59.862.231,33

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΗΣ 30-12-2013

Δ.Ε.Υ.Α.Χ. "Η ΑΡΕΘΟΥΣΑ"
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Στο τέλος του 2014 η αξία της ΔΕΥΑ ανήλθε στις 66.126.649,14€, τα συνολικά της 

έσοδα έφθασαν τα 10.604.260,96€ ενώ οι αντίστοιχες συνολικές δαπάνες έφθασαν τις 

11.160.201,63€. Είναι η πρώτη φορά που βλέπουμε την επιχείρηση να επηρεάζεται 

αισθητά από την οικονομική ύφεση που τόσα χρόνια μαστίζει την ελληνική 

επιχειρηματική κοινωνία. Όπως βλέπουμε έχει αρνητική εικόνα την περίοδο του 

2014, το αποτέλεσμα της ζημίας είναι της τάξεως των 555.940,67€. 

 

 

 

 

 

 

   Λ Ο Γ Α Ρ Ι Α Σ Μ Ο Σ     Γ Ε Ν Ι Κ Η Σ    Ε Κ Μ Ε Τ Α Λ Λ Ε Υ Σ Η Σ   

Της Χρήσης 1.1.14 έως 31.12.14

2014 2013 2014 2013

Α.  ΧΡΕΩΣΗ Β.  ΠΙΣΤΩΣΗ

1.Υλικά & Αντ/κά παγίων 1. ΕΣΟΔΑ

Αποθέματα  έναρξης Εσοδα Υπηρ. Υδρευσης 5.029.427,81 5.075.843,38

Αγορές  Αναλώσιμων 81.808,38 74.773,72

Αγορα νερού από ΕΥΔΑΠ 170.321,00 126.459,58 Εσοδα  Υπηρ. Αποχετ. 2.146.582,22 2.091.921,23

Μείον Αποθέματα Λήξης 252.129,38 201.233,30 Τέλος 80% 1.577.258,19 -

8.753.268,22 7.167.764,61

4.Οργανικά Εξοδα

Αμοιβές  &  Εξοδα  Προσ. 3.904.378,65 3.758.914,09 Εσοδα Κεφαλαίων 90.978,55 65.692,61

Αμοιβές & Εξοδα Τρίτων 81.322,00 121.302,00

Παροχές Τρίτων - ΔΕΗ 4.003.893,32 3.766.383,92 Διάφορα  Εσοδα 266.766,78 1.771.065,60

Φόροι-Τέλη 29.494,17 5.558,98 Εκτακτα & Ανοργ.   Εσοδα 1.384.885,14 1.383.503,65

Διάφορα έξοδα Έσοδα από προβλέψεις πρ χρησ. 108.362,27 1.248.952,55

Έξοδα μεταφορών 105.801,01 88.085,42 1.850.992,74 4.469.214,41

Έξοδα Ταξειδίων 0,00

Έξοδα προβολής & διαφ. 53.113,66 57.774,90

Συνδρομές - εισφορές 5.092,93 5.046,55

Έντυπα - γραφική ύλη 55.728,74 63.423,65

Υλικά άμεσης ανάλωσης 9.511,17 4.314,14

Έξοδα Δημοσιεύσεων 14.594,50 21.743,38

Διάφορα Έξοδα 15.114,10 37.034,75

Τόκοι & συναφή έξοδα 65.868,42 32.062,25

Αποσβέσεις 2.433.334,97 10.777.247,64 2.420.777,99 10.382.422,02

 Εκτακτα & αν.  αποτ.

Τόκοι και εξ' παρελθόν χρ. 90.354,02 33.298,33

Εκτακτα & αν. αποτ. Προηγ. Χρ. 40.470,59 130.824,61 272.815,47 306.113,80

ΚΕΡΔΗ  ΧΡΗΣΕΩΣ 2013 0,00 747.209,90 ΖΗΜΙΑ ΧΡΗΣΕΩΣ  2014 555.940,67

ΣΥΝΟΛΟ 11.160.201,63 11.636.979,02 11.160.201,63 11.636.979,02
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Α.  ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 2014 2013 Β.  ΠΑΘΗΤΙΚΟ 2014 2013

Γ.  ΠΑΓΙΟ  ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ Α.   ΙΔΙΑ  ΚΕΦΑΛΑΙΑ

II.Ενσώματες  ακινητοποιήσεις

1.Γήπεδα - Οικόπεδα 1.856.865,75 1.856.865,75 1.856.865,75 1.856.865,75 I Κεφάλαιο από Δ.Χ.

1. Καταβλημένο 3.094.933,27 3.094.933,27

3.Κτίρια-Εγκ/σεις-Τεχνικά Εργα 52.902.561,70 50.695.373,71 III. Διαφορές Αναπροσαρμογής - Επιχορηγήσεις επενδύσεων

Μείον Αποσβέσεις -17.391.002,09 35.511.559,61 -15.389.245,84 ########## 3. Επιχορ/σεις επενδέσεων 31.852.005,59 34.946.938,86 28.153.067,40 31.248.000,67

πάγιου ενεργητικού

4.Μηχ/τα - Τεχν. Εγκ/σεις 6.708.269,27 6.673.600,87 V.  Αποτελέσματα εις νέο

Μειον Αποσβέσεις -3.579.778,51 3.128.490,76 -3.167.452,63 3.506.148,24 Κέρδη χρήσεως - 747.209,90

Υπόλ. κερδών προηγ. χρήσεων 18.784.048,56 18.036.838,66

5.Μεταφορικά  Μέσα 601.551,90 585.077,40 Ζημία χρήσεων -555.940,67 18.228.107,89 - 18.784.048,56

Μείον Αποσβέσεις -569.931,98 31.619,92 -562.242,19 22.835,21 Σύνολο Ιδίων  Κεφαλαίων 53.175.046,75 50.032.049,23

6.Επιπλα & λοιπός εξοπλισμός 453.311,84 442.115,08

Μείον Αποσβέσεις -436.119,58 17.192,26 -424.556,53 17.558,55 Γ. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ

I. Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις

7.Ακιν/σεις υπό εκτέλεση 14.602.205,83 ##########  Δάνεια   ΤΠ&Δ 2.463.904,34 2.463.904,34

Σύνολο  Ακινητοποιήσεων(Ι) 55.147.934,13 ##########  Δάνεια  Ευρωπαικής Τράπεζας 867.573,96 894.482,11

3.331.478,30 3.358.386,45

ΙΙΙ.Συμμετοχές σε Τράπεζες

7. Συμμετοχές στην Ευβοϊκη τραπ. 2.478,04 2.478,04

       Εγγυήσεις μακρ/θεσμων απαιτ. 55.669,64 58.147,68 55.669,64 58.147,68

Δ.  Κυκλοφορούν Ενεργητικό

Ι.   Αποθέματα

2. Υλικά  &  Αντ/κά  Παγίων ΙΙ  Βραχυπρόθεσμες  Υποχρεώσεις

4. Αναλώσιμα Υλικά 1  Προμηθευτές 1.529.363,19 1.357.201,47

ΙΙ.  Απαιτήσεις 5.  Υποχρεώσεις Φορ.Τελών 189.070,04 53.863,07

1. Πελάτες -Καταναλωτές 8.735.632,21 7.690.730,08 6.  Ασφαλιστικοί Οργανισμοί 174.742,89 124.657,13

11. Χρεωστές Διάφοροι 796.165,25 9.531.797,46 313.068,44 8.003.798,52 7. Πιστωτές  Διάφοροι 7.311.339,49 9.204.515,61 6.210.942,52 7.746.664,19

Σύνολο Κυκλοφ. Ενεργ.  (ΙΙ) 9.531.797,46 8.003.798,52 Σύνολο  Υποχρεώσεων (ΙΙ)

ΙV. Διαθέσιμα 12.535.993,91 11.494.513,69

1. Ταμείο 78.066,54 70.503,62 Δ.  ΜΕΤΑΒ.  ΛΟΓ. ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ

3. Καταθέσεις Οψεως 657.782,85 659.512,02 2. Εξοδα Χρήσεως Δεδουλευμένα415.608,48 350.700,13

Σύνολο  Διαθέσιμων (ΙΙΙ) 735.849,39 730.015,64 Σύνολο Μ. Λ. Παθητικού (ΙΙΙ) 415.608,48 350.700,13

Ε. Μεταβατικοί Λογ/σμοί Ενεργ.

3.Εσοδα Χρήσεως Εισπρ. 652.920,48 720.761,86

     Σύνολο Μ.Λ. Ενεργητικού  (ΙV) 652.920,48 720.761,86

ΣΥΝΟΛΑ (Ι+ΙΙ+ΙΙΙ+ΙV) 66.126.649,14 61.487.800,00 ΣΥΝΟΛΑ (Ι+ΙΙ+ΙΙΙ) 66.126.649,14 61.487.800,00

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΗΣ 30-12-2014

Δ.Ε.Υ.Α.Χ. "Η ΑΡΕΘΟΥΣΑ"
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Φθάνοντας στο τέλος του 2015 η αξία των περιουσιακών στοιχείων της ΔΕΥΑ 

ανήλθε στις 70.510.802,80€ με τα συνολικά έσοδα να φθάνουν μόλις τα 

10.818.894,08€ ενώ οι αντίστοιχες συνολικές δαπάνες ανήλθαν στο ποσό των 

11.689.677,04€ με αποτέλεσμα η ΔΕΥΑ να εμφανίσει ζημιά για δεύτερη συνεχομένη 

χρονιά, η οποία ανέρχεται στις 870.782,96€. 

 

 

 

 

 

   Λ Ο Γ Α Ρ Ι Α Σ Μ Ο Σ     Γ Ε Ν Ι Κ Η Σ    Ε Κ Μ Ε Τ Α Λ Λ Ε Υ Σ Η Σ   

Της Χρήσης 1.1.15 έως 31.12.15

2015 2014 2015 2014

Α.  ΧΡΕΩΣΗ Β.  ΠΙΣΤΩΣΗ

1.Υλικά & Αντ/κά παγίων 1. ΕΣΟΔΑ

Αποθέματα  έναρξης 0,00 0,00 Εσοδα Υπηρ. Υδρευσης 5.486.434,16 5.029.427,81

Αγορές  Αναλώσιμων 51.020,63 81.808,38

Αγορα νερού από ΕΥΔΑΠ 19.557,80 170.321,00 Εσοδα  Υπηρ. Αποχετ. 2.146.675,32 2.146.582,22

Μείον Αποθέματα Λήξης 0,00 70.578,43 252.129,38 Τέλος 80% 1.451.146,01 1.577.258,19

9.084.255,49 8.753.268,22

4.Οργανικά Εξοδα

Αμοιβές  &  Εξοδα  Προσ. 3.857.475,98 3.904.378,65 Εσοδα Κεφαλαίων 140.479,35 90.978,55

Αμοιβές & Εξοδα Τρίτων 86.754,00 81.322,00

Παροχές Τρίτων - ΔΕΗ 4.818.769,33 4.003.893,32 Διάφορα  Εσοδα 75.711,28 266.766,78

Φόροι-Τέλη 25.255,56 29.494,17 Εκτακτα & Ανοργ.   Εσοδα 1.416.659,78 1.384.885,14

Διάφορα έξοδα Έσοδα από προβλέψεις πρ χρησ. 101.788,18 108.362,27

Έξοδα μεταφορών 65.616,25 105.801,01 1.734.638,59 1.850.992,74

Έξοδα Ταξειδίων 441,84 0,00

Έξοδα προβολής & διαφ. 23.289,50 53.113,66

Συνδρομές - εισφορές 4.917,27 5.092,93

Έντυπα - γραφική ύλη 38.526,94 55.728,74

Υλικά άμεσης ανάλωσης 4.217,24 9.511,17

Έξοδα Δημοσιεύσεων 8.163,50 14.594,50

Διάφορα Έξοδα 23.178,87 15.114,10

Τόκοι & συναφή έξοδα 46.619,84 65.868,42

Αποσβέσεις 2.494.317,91 11.497.544,03 2.433.334,97 10.777.247,64

 Εκτακτα & αν.  αποτ.

Τόκοι και έξοδα παρελθόν χρήσεων 57.707,31 90.354,02

Εκτακτα & αν. αποτ. Προηγ. Χρ. 63.847,27 121.554,58 40.470,59 130.824,61

ΚΕΡΔΗ  ΧΡΗΣΕΩΣ 2015 0,00 0,00 ΖΗΜΙΑ ΧΡΗΣΕΩΣ  2015 870.782,96 555.940,67

ΣΥΝΟΛΟ 11.689.677,04 11.160.201,63 11.689.677,04 11.160.201,63
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Τη καθαρή θέση της ΔΕΥΑ για το 2015 την υπολογίζουμε ως εξής :  

 

 

Κεφάλαια               3.094.933,27€ 

 

Αποθ.  από  Κρατ.  Επιχ.                35.543.807,73€ 

νόμων ή καταστ. 

 

 

Ζημία προηγ. ετών + Κέρδος προηγ.                18.228.107,89€ 

ετών. 

 

Ζημία   2015                  -    870.782,96€ 

    

     55.996.065,93€ 

 

 

 

 

 

 

 

 

2015 2014

Κύκλος εργασιών (καθαρός) 9.084.255,49 8.753.268,22

Κόστος πωλήσεων -9.736.216,04 -9.079.744,02 

Μικτό αποτέλεσμα -651.960,55 -326.475,80 

Λοιπά συνήθη έσοδα 75.711,28 266.766,78

Σύνολο -576.249,27 -59.709,02 

Έξοδα διοίκησης -1.785.286,58 -1.883.764,58 

Έξοδα διάθεσης 0,00 0,00

Λοιπά έξοδα και ζημιές -121.554,58 -130.824,61 

Απομειώσεις περιουσιακών στοιχείων (καθαρό ποσό)0,00 0,00

Κέρδη & ζημίες από διάθεση μη κυκλοφορούντων στοιχείων0,00 0,00

Κέρδη & ζημίες από επιμέτρηση στην εύλογη αξία 0,00 0,00

Έσοδα συμμετοχών και επενδύσεων 0,00 0,00

Κέρδος από αγορά οντότητας ή τμήματος σε τιμή ευκαιρίας 0,00 0,00

Λοιπά έσοδα και κέρδη 1.518.447,96 1.493.247,41

Αποτελέσματα προ τόκων και φόρων -388.393,20 -521.341,78 

Πιστωτικοί τόκοι και συναφή έσοδα 140.479,35 90.978,55

Χρεωστικοί τόκοι και συναφή έξοδα -46.619,84 -65.868,42 

Αποτελέσματα προ φόρων 93.859,51 25.110,13

Φόροι εισοδήματος 0,00 0,00

Αποτελέσματα περιόδου μετά από φόρους -870.782,96 -555.940,67 

 ΒΑΣΗ ΤΟΥ Ν.4308/2014 "ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ"                                            

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ 31-12-2015  Δ.Ε.Υ.Α.Χ.
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και στη συνέχεια βλέπουμε πως έχει διαμορφωθεί ο ισολογισμός με τανέα πρότυπα 

της λογιστικής  

 

 

 

 

Μη κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία 2015 2014 Καθαρή θέση 2015 2014
Ενσώματα πάγια Καταβλημένα κεφάλαια

Ακίνητα 42.684.091,60 37.368.425,36 Κεφάλαιο 3.094.933,27 3.094.933,27

Μηχανολογικός εξοπλισμός 5.789.072,11 3.128.490,76 Υπέρ το άρτιο 0,00 0,00

Λοιπός εξολισμός 33.504,35 48.812,18 Καταθέσεις ιδιοκτητών 0,00 0,00

Επενδύσεις σε ακίνητα 0,00 0,00 Ίδιοι τίτλοι 0,00 0,00

Βιολογικά περιουσιακά στοιχεία 0,00 0,00 Σύνολο 3.094.933,27 3.094.933,27

Λοιπά ενσώματα στοιχεία 0,00 0,00

Σύνολο 48.506.668,06 40.545.728,30 Διαφορές εύλογης αξίας

Διαφορές αξίας ενσωμάτων παγίων 0,00 0,00

Άυλα πάγια στοιχεία Διαφορές αξίας διαθέσιμων για πώληση 0,00 0,00

Δαπάνες ανάπτυξης 0,00 0,00 Διαφορές αξίας στοιχείων αντιστάθμισης ταμειακών ροών 0,00 0,00

Υπεραξία 0,00 0,00 Σύνολο 0,00 0,00

Λοιπά άυλα 0,00 0,00

Σύνολο 0,00 0,00 Αποθεματικά και αποτελέσματα εις νέο

Αποθεματικά νόμων ή καταστατικού 35.543.807,73 31.852.005,59

Προκαταβολές και μη κυκλοφορούντα στοιχεία υπό κατασκευή 9.553.125,95 14.602.205,83 Αφορολόγητα αποθεματικά 0,00 0,00

Αποτελέσματα εις νέο 17.357.324,93 18.228.107,89

Χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία Σύνολο 52.901.132,66 50.080.113,48

Δάνεια και απαιτήσεις 0,00 0,00

Χρεωστικοί τίτλοι 0,00 0,00 Συναλλαγματικές διάφορες 0,00 0,00

Συμετοχές σε θυγατρικές, συγγενείς και κοινοπραξίες 0,00 0,00

Λοιποί συμμετοχικοί τίτλοι 2.478,04 2.478,04 Σύνολο καθαρής θέσης 55.996.065,93 53.175.046,75
Λοιπά 55.669,64 55.669,64

Σύνολο 9.611.273,63 14.660.353,51 Προβλέψεις
Προβλέψεις για παροχές σε εργαζομένους 0,00 0,00

Αναβαλλόμενοι φόροι 0,00 0,00 Λοιπές προβλέψεις 0,00 0,00

Σύνολο 0,00 0,00

Σύνολο μη κυκλοφορούντων 58.117.941,69 55.206.081,81

Υποχρεώσεις

Κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις

Αποθέματα Δάνεια 3.351.608,64 3.331.478,30

Έτοιμα και ημιτελή προϊόντα 0,00 0,00 Λοιπές μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις 0,00 0,00

Εμπορεύματα 0,00 0,00 Κρατικές επιχορηγήσεις 0,00 0,00

Πρώτες ύλες και διάφορα υλικά 0,00 0,00 Αναβαλλόμενοι φόροι 0,00 0,00

Βιολογικά περιουσιακά στοιχεία 0,00 0,00 Σύνολο 3.351.608,64 3.331.478,30

Προκαταβολές για αποθέματα 0,00 0,00

Λοιπά αποθέματα 0,00 0,00 Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις

Σύνολο 0,00 0,00 Τραπεζικά δάνεια 0,00 0,00

Βραχυπρόθεσμο μέρος μακροπρόθεσμων δανείων 0,00 0,00

Χρηματοοικονομικά στοιχεία και προκαταβολές Εμπορικές υποχρεώσεις 2.641.555,52 1.529.363,19

Εμπορικές απαιτήσεις 10.081.001,30 8.735.632,21 Φόρος εισοδήματος 0,00 0,00

Δουλευμένα έσοδα περιόδου 823.436,06 652.920,48 Λοιποί φόροι και τέλη 141.438,68 189.070,04

Λοιπές απαιτήσεις 1.265.267,01 796.165,25 Οργανισμοί κοινωνικής ασφάλισης 171.875,78 174.742,89

Λοιπά χρηματοοικονομικά στοιχεία 0,00 0,00 Λοιπές υποχρεώσεις 7.892.155,34 7.311.339,49

Προπληρωμένα έξοδα 9.066,88 0,00 Έξοδα χρήσεως δουλευμένα 316.102,91 415.608,48

Ταμειακά διαθέσιμα και ισοδύναμα 214.089,86 735.849,39 Έσοδα επόμενων χρήσεων 0,00 0,00

Σύνολο 12.392.861,11 10.920.567,33 Σύνολο 11.163.128,23 9.620.124,09

Σύνολο  κυκλοφορούντων 12.392.861,11 10.920.567,33 Σύνολο υποχρεώσεων 14.514.736,87 12.951.602,39

Σύνολο ενεργητικού 70.510.802,80 66.126.649,14 Σύνολο καθαρής θέσης προβλέψεων και υποχρεώσεων 70.510.802,80 66.126.649,14

         ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ  Δ.Ε.Υ.Α.Χ.  31/12/2015                                ΒΑΣΗ ΤΟΥ Ν.4308/2014 "ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΠΡΟΤΥΠΑ" 
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Σχηματική απεικόνιση των ενσωμάτων παγίων των διαθέσιμων και των 

εξόδων  
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Κεφάλαιο 12ᵒ 

 Απεικόνιση του ενεργητικού και παθητικού με τη βοήθεια  

γραφημάτων  
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1%

79%

ΠΑΘΗΤΙΚΟ  2015

Βραχ. Υποχρεώσεις Μακρ.  Υποχρεώσεις Έξοδα χρ.δεδουλ. Ιδια  Κεφάλαια

83%

16%

0%

0%

1%

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 2015

Ενσώματα Πάγια Κυκλοφορούν Συμμ.& εγγυήσεις

Διαθέσιμα Μεταβ. λογ. Ενεργ.
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Έξοδα και δαπάνες ανά χρονική περίοδο  

 

12.1 Εισαγωγή  

 

Τα έξοδα και οι δαπάνες του πίνακα είναι από τη περίοδο του 2010 έως και το 2015, 

με τη βοήθεια του πίνακα είναι εύκολο να δούμε και να καταλάβουμε πως 

διαμορφωθήκαν τα έξοδα και οι δαπάνες της επιχείρησης ανά χρονική περίοδο. 

 Όπως βλέπουμε η μισθοδοτικό διάστημα του 2011 ήταν αυτό με τις περισσότερες 

δαπάνες για την επιχείρηση.  

Έπειτα παρατηρούμε τη ΔΕΗ και βλέπουμε μια συνέχει αύξηση των εξόδων της 

επιχείρησης επάνω στη παροχή ηλεκτρικής ενέργειας. 

Βάση αυτού καταλαβαίνουμε ότι είναι από τις διάφορες αυξήσεις των τιμολογίων 

λόγω της οικονομικής κρίσης και της τιμολόγησης του ρεύματος.  

 

 

 

 

 

ΕΞΟΔΑ  - ΔΑΠΑΝΕΣ

2010 2011 2012 2013 2014 2015

Μισθοδοσία 3.762,00 4.651,00 3.765,00 3.759,00 3.904,00 3.857,00

Αμοιβές - Τρίτων 176,00 217,00 168,00 121,00 81,00 87,00

ΔΕΗ 1.175,00 1.659,00 1.879,00 2.125,00 2.111,00 2.619,00

Αποσβέσεις 808,00 914,00 994,00 2.421,00 2.433,00 2.494,00

Τόκοι 160,00 77,00 23,00 32,00 66,00 47,00

Διάφορα 2.495,00 1.201,00 1.700,00 1.923,00 2.182,00 2.225,00

Αναλώσιμα 41,00 97,00 43,00 75,00 82,00 51,00

Τόκοι & Εξοδα προηγ. Χρήσ. 399,00 303,00 43,00 306,00 131,00 122,00

Αγορά Νερού 127,00 170,00 20,00

Σύνολα 9.016,00 9.119,00 8.615,00 10.889,00 11.160,00 11.522,00
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Μια σημαντική παρατήρηση που μπορούμε να κάνουμε είναι η στήλη με την αγορά 

νερού, εκεί βλέπουμε ότι η ΔΕΥΑ ξεκίνησε να αγοράζει νερό από αθηναϊκές 

δεξαμενές από την περίοδό του 2013 και μετα ώστε να μπορέσει να καλύψει τις 

ανάγκες των περιοχών της και παράλληλα να τις διοχετεύει με καλύτερη ποιότητα 

νερού. 

 Στο διάγραμμα που έχουμε παραθέσει παρακάτω προσπαθούμε να δώσουμε μια 

καλύτερη εικόνα των εξόδων, ώστε να το κατανοήσουμε καλυτέρα.  
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Κεφάλαιο 13ᵒ 

Κέρδη-Ζημίες της Δημοτικής επιχείρησης ανά χρονικές 

περιόδους  

 

 

 

Με τη βοήθεια των πινάκων και των διαγραμμάτων παρακάτω βλέπουμε συγκριτικά 

την πορεία της επιχείρησης ανά έτος. 

 

 

 

 

 

 

Όπως είναι εμφανές και όπως έχουμε προ αναφέρει παραπάνω η δημοτική επιχείρηση 

εμφάνισε για πρώτη φορά ζημιά εν μέσω οικονομικής κρίσης το 2014 και συνέχεσαι 

να εμφανίζεται το 2015, οπού και έκλεισε τον ισολογισμό του 2015 με ζημίες. 

 

 

 

ΕΣΟΔΑ ΔΑΠΑΝΕΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

2010 2011 2012 2013 2014 2015

Έσοδα 9.016 9.309 10.506 11.637 10.604 10.819

Δαπάνες 8.129 9.119 9.689 10.890 11.160 11.690

Κέρδη 887 190 817 747 - -

Ζημιά - - - - 551 871
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Κεφάλαιο 14ᵒ 

Ακαθάριστα έσοδα ύδρευσης και αποχέτευσης  

 

Η δημοτικές επιχειρήσεις λαμβάνουν βάση νόμου κάποια έσοδα για τις επιχειρήσεις 

τους τα οποία αξιοποιούνται βάση χρήσης. Έχοντας τον παρακάτω πίνακα μπορούμε 

να έχουμε μια σαφή εικόνα ως προς τις εισπράξεις των τελών ύδρευσης και 

αποχέτευσης.  

 

 

 

 

Το ειδικό τέλος (80)%  

Το ειδικό τέλος επιβάλλεται από το άρθρο 11 του Ν. 1069/80 υπέρ των 

συντασσομένων επιχειρήσεων προς το σκοπό μελέτης, κατασκευής ή επέκτασης 

έργων ύδρευσης και αποχέτευσης υπολογιζόμενο σε ποσοστό 80% επί της αξίας του 

καταναλισκομένου νερού. Κατά συνέπεια η είσπραξη του ειδικού τέλους είναι από το 

νόμο υποχρεωτική για τη ΔΕΥΑ. 

 

Ειδικό τέλος επί των εισοδημάτων εξ οικοδομών ή αλλιώς τέλος αποχέτευσης  3%  

Το έσοδο του αρ.12 του Ν. 1069/80 (3% – ειδικό τέλος επί τον εισοδημάτων εξ 

οικοδομών) καταργήθηκε με την παρ. 2 αρ. 43 Ν. 2065/92 και αντικαταστάθηκε με 

ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ  ΕΣΟΔΑ  ΥΔΡΕΥΣΗΣ - ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ

2010 2011 2012 2013 2014 2015 Ύδρευση

Ύδρευση 3.349 5.767 5.488 5.075 5.029 5.486 Τέλος 80%

Τέλος 80% 782 446 0 0 1.577 1.451 Αποχέτευση

Αποχέτευση 2.220 2.311 2.154 2.092 2.147 2.147 Τέλος 3%

Τέλος 3% 449 28 0 0 0 0

Λοιπά 2.216 757 2.864 4.469 1.851 1.735 Λοιπά

ΣΥΝΟΛΟ 9.016 9.309 10.506 11.636 10.604 10.819
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πίστωση που εγγράφεται κάθε χρόνο στον κρατικό προϋπολογισμό υπέρ των 

Δ.Ε.Υ.Α. και κατανέμεται σε αυτές με πληθυσμιακά κριτήρια από το επόμενο της 

σύστασής τους έτος.  

Η επιχορήγηση των Δ.Ε.Υ.Α. χρησιμοποιείται αποκλειστικά για την εκτέλεση των 

έργων τους και την αποπληρωμή τοκοχρεολυσίων από δάνεια που συνάπτουν. Για 

αυτό όπως βλέπουμε και στον πίνακα μας από 2012 και μετα δεν έχει γίνει καμία 

είσπραξη ειδικού τέλους 3%. 

 

Με τη χρήση διαγραμμάτων βλέπουμε πως κινήθηκαν ανά έτος τα ακαθάριστα έσοδα 
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Κεφάλαιο 15ᵒ  

Εισπράξεις-βεβαιώσεις από το 2007 έως και το 2015  

 

 

 

Παρακάτω παρατίθεται ένας χρονικός πίνακας όπου μας δείχνει ποια ποσά εισέπραξε 

η επιχείρηση μετα από έλεγχο (βεβαίωση ) της επιχείρησης στις αναλήψεις της. 

 

 

 

 

Όπως βλέπουμε τη μεγαλύτερη απόκλιση την έχει η περίοδος του 2012 αφού οι 

βεβαιώσεις είναι 2.574.011,00€ λιγότερα από αυτά που ήταν να εισπραχθούν. 

ΕΤΟΣ ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΒΕΒΑΙΩΣΕΙΣ

2007 8.284.525,74 € 7.645.033,21 €

2008 9.469.898,01 € 8.233.874,18 €

2009 9.094.838,34 € 8.525.062,23 €

2010 8.404.489,62 € 7.879.343,75 €

2011 8.451.093,72 € 8.525.788,93 €

2012 10.216.892,05 € 7.642.881,89 €

2013 9.595.622,59 € 7.167.764,61 €

2014 9.191.824,26 € 8.753.268,22 €

2015 9.227.674,41 € 9.159.966,77 €
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Στο διάγραμμα που ακολουθεί βλέπουμε πως η ΔΕΥΑ από το 2012 μέχρι και το 2015  

αύξησε τις παροχές της προς τους δημότες της περιοχής της Χαλκίδας αλλά και των 

υπολοίπων περιοχών. 

Π
Ο

ΣΑ

ΕΤΗ

ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ - ΒΕΒΑΙΩΣΕΙΣ   Δ.Ε.Υ.Α.Χ.  ΑΠΟ ΤΟ 
2007 ΕΩΣ  ΤΟ  2015

ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ 

ΒΕΒΑΙΩΣΕΙΣ
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Όπως είναι εμφανές όλο και περισσότερα ακίνητα έχουν ξεκινήσει να συνδέονται με 

τις νέες παροχές αποχέτευσης που προσφέρονται από την τοπική αυτοδιοίκηση της 

Χαλκίδας.  

 

Από το 2014 και μετα η συνδέσεις που έχουν γίνει είναι πολύ περισσότερες από τα 

αλλά δυο έτη, αυτό δηλώνει πως οι κατοικεί των εκάστοτε περιοχών έχουν ξεκινήσει 

να ενδιαφέρονται και να εξοικειώνονται με τις νέες παροχές που προσφέρει η 

δημοτική επιχείρηση της Χαλκίδας. 

 

 Για να ξεκινήσει κάποιος την διαδικασία αυτή θα πρέπει να κάνει μια αίτηση στην 

υπηρεσία ύδρευσης της περιοχής του.  

 

 

2012

2013

2014

2015

ΝΕΕΣ ΠΑΡΟΧΕΣ ΥΔΡΕΥΣΗΣ
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Κεφάλαιο 16ᵒ 

Εργαζόμενοι ΔΕΥΑ Χαλκίδας  

 

 

 

 

 

Σε προηγουμένη μας αναφορά έχουμε μιλήσει για το προσωπικό που απασχολούσε η 

δημοτική επιχείρηση τα προηγούμενα χρόνια και πως αυτό έχει εξελιχθεί. Όπως 

βλέπουμε παρακάτω η σημερινή εικόνα της ΔΕΥΑ είναι εξής: Με την παραπάνω 

κατάσταση βλέπουμε πως η κρίση ανάγκασε την επιχείρηση όχι μόνο να κάνει 

53
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περικοπές στη μισθοδοσία των εργαζομένων όπως είδη έχουμε προ αναφέρει αλλά 

και στη μείωση του προσωπικού της.  

Πολλές επιχειρήσεις πλέον για εξωτερικές εργασίες προτιμούν να προσλαμβάνουν 

εργαζομένους μέσα από εργολάβους και οι συμβάσεις αυτών να είναι όσο θα 

διαρκέσουν τα έργα – εργασίες  των επιχειρήσεων, είτε αυτές είναι δημοτικές είτε 

ιδιωτικές επιχειρήσεις.  

 

 

 

 

 

Στο σχετικό γράφημα παρατηρούμε ποια είναι η εξέλιξη του ανθρωπίνου δυναμικού 

της επιχείρησης βάση το φύλο, όπως είναι εμφανές η πλειοψηφία των ανθρώπων που 
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απασχολεί η ΔΕΥΑ κατά βάσει είναι άντρες σε ένα σταθερό ρυθμό ατόμων από το 

2011 και μετα. 
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Κεφάλαιο 17ᵒ 

Συμπέρασμα 

 

Μέσα από τη παρούσα πτυχιακή εργασία είδαμε πως μια οικονομική κρίση μπορεί να 

επηρεάσει καθολικά μια χώρα. Αρχικά μελετήθηκαν οι πιο σημαντικές και ιστορικές 

οικονομικές κρίσεις όπου επηρέασαν την παγκόσμια οικονομία με σκοπό να 

αποκτήσουμε μια εικόνα στο τι ακριβώς μπορεί να προκαλέσει μια κρίση και στο 

ποια μπορεί να είναι η επίδραση της στην κοινωνία.  

Στην εργασία έγινε εκτενείς αναφορά για την κρίση του 1930 η οποία είναι μια από 

τις σημαντικότερες οικονομικές κρίσεις και πολλοί οικονομικοί αναλυτές αναφέρουν 

ότι η σημερινή κρίση θεωρείται 400 φορές μεγαλύτερη από αυτή του 1930. 

Βάση της μελέτης μας είδαμε όμως ότι η Ελληνική οικονομία είχε υψηλό δημόσιο 

χρέος από το 1980 και δεν είναι κάτι που τελικά προέκυψε τα τελευταία χρόνια. 

Όπως είδαμε το δημόσιο έλλειμμα γιγαντώθηκε από τη δεκαετία του 2000 και μετα. 

Η κρίση όπως είναι γνωστό μπορεί να προκαλέσει θετικά και αρνητικά 

αποτελέσματα. Τα αρνητικά αποτελέσματα είναι η δυσκολία παροχής δανείων, η 

υψηλή ανεργία, η μείωση της παραγωγής, η χρεοκοπία των επιχειρήσεων, αύξηση 

δημοσίου ελλείμματος, μείωση των εξαγωγών, μείωση του κύκλου των εργασιών 

μιας επιχείρησης και άλλα.  

Αυτά που παραθέσαμε είναι μια μικρή κατηγορία αρνητικών αποτελεσμάτων. 

Παρόλα αυτά η κρίση μπορεί να αποδειχθεί ευκαιρία αναδιοργάνωσης και 

καινοτομίας. Η κρίση ενός συστήματος πολλές φορές μας εμφανίζει ελαττώματα και 

κακοτεχνίες που μπορεί να μην τα είχαμε δει ή να τα είχαμε αγνοήσει.  

Για αυτό και οι επιχειρήσεις όπως είδαμε και στη μελέτη για να έχουν ένα πιο 

αποδοτικό σύστημα θα πρέπει να εστιάσουν στο μέλλον, να μπορούν να προβλέψουν 

μια ενδεχομένη απειλή, να επαναξιολογήσουν και να προσδιορίσουν νέους στόχους 

και σχέδια να δραστηριοποιηθούν περισσότερο και να αναλαμβάνουν στόχους, να 

καινοτομήσουν σε νέες τεχνολογίες, όλα αυτά είναι θέματα και ζητήματα και 

αποτελέσματα που εμφανίστηκαν κατά τη διάρκεια της κρίσης και όπου πολλές 

επιχειρήσεις τότε προσπάθησαν να τα καλύψουν με μάταια πολλές φορές κατάληξη.  



 
82 

Πολλές επιχειρήσεις χωρίς λοιπόν να προνοήσουν πτώχευσαν κατά τη διάρκεια της 

κρίσης, με αποτέλεσμα την αύξηση των ανέργων και τη διαρροή ανθρωπίνου 

δυναμικού προς το εξωτερικό.  

Η Δ.Ε.Υ.Α.ανήκει και αυτή στο θεσμό των επιχειρήσεων και στη προσπάθεια μας να 

καταλάβουμε πως αντέδρασε μια δημοτική επιχείρηση σε μια τέτοια κατάσταση όπως 

είναι η οικονομική κρίση, μελετήσαμε τι ακριβώς κάνει η Δ.Ε.Υ.Α. ως δημοτική 

επιχείρηση ύδρευσης και αποχέτευσης και στη συνέχεια βάση των ισολογισμών από 

το 2003  μέχρι και το τέλος του 2015, έχουμε δηλαδή μια εικόνα προ και μετα κρίσης, 

προσπαθήσαμε να κατανοήσουμε ποια ήταν η δραστηριότητα της κάθολή τη διάρκεια 

της ύφεσης.  

Όπως διαπιστώσαμε μέχρι και το 2013 η Δ.Ε.Υ.Α. στάθηκε επάξια μέσα στην 

οικονομική αυτή λαίλαπα όπου πέραν των απωλειών που μπορεί να υπήρχαν στις 

εισπράξεις το κράτος επέβαλε επιπροσθέτους φόρους επιβαρύνοντας έτσι την 

επιχείρηση.  

Από το 2014 και μετα παρατηρήσαμε μια αύξηση των εξόδων της και μια μείωση των 

εσόδων της, με αποτέλεσμα και τις δυο τελευταίες αυτές χρονιές η επιχείρηση να έχει 

αρνητικό αποτέλεσμα και μια ζημία στο ενεργητικό της. Είδαμε ακόμη ότι κατά τη 

διάρκεια αυτών των ετών οι δημότες μείωσαν την ζήτηση του ύδατος και την 

κατανάλωση αυτού. 

 Ένα από τα κυρίαρχα προβλήματα όλων τον τομέων είναι η μείωση της 

καταναλωτικής δύναμης. Παρατηρήθηκε πως  κ άθολή τη δυσμενή κατάστασή η 

επιχείρηση προσπάθησε να κρατήσει σταθερό τον αριθμό του προσωπικού της. Βάση 

των στοιχείων της και μετα από μια μια μελέτη για το ποια θα ήταν τα εισπραχθέντα 

ποσά βάση κατανάλωσης και υπόχρεων είδαμε πως οι πελάτες δεν πλήρωναν την 

επιχείρηση και τα προβλεπόμενα ποσά δεν ανταποκρίνονταν στις εισπράξεις.  

Συνοψίζοντας λοιπόν θα λέγαμε πως η οικονομική κρίση με τον έναν ή τον άλλον 

τρόπο έπληξε τις επιχειρήσεις αδιαφορώντας εάν είναι ιδιωτικές ή δημοτικές. Η 

σημαντικές επιπτώσεις έγιναν κυρίως στη παραγωγικότητα τη δραστηριότητα τη 

κερδοφορία την αποδοτικότητα και τέλος στη χρηματοοικονομική τους διάρθρωση. 

Οι παράγοντες που θα μπορούσαν να βελτιώσουν την ήδη υπάρχων κατάσταση θα 

πρέπει να προέρχονται από το ίδιο το κράτος και ασφαλώς από την ιδία την 
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επιχείρηση. Από την άλλη μεριά όμως σημαντική είναι και η ποιοτική παροχή 

υπηρεσιών και προϊόντων από τις επιχειρήσεις προς το καταναλωτικό κοινό, όπως 

παράλληλα και το κόστος απόκτησης τους.  
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